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Área de Transcripciones 
 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 
PRIMERA LEGISLATURA DEL 2016 

 
COMISIÓN AGRARIA 

11.ª SESIÓN 
(Vespertina) 

 
MARTES, 22 DE NOVIEMBRE DE 2016 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR BIENVENIDO RAMÍREZ TANDAZO 
 
—A las 14:44 h, se inicia la sesión. 
 
El señor PRESIDENTE.— Buenas tardes, señores congresistas. 

Habiéndose verificado el quorum reglamentario, al contar con la presencia de los señores 
congresistas Néstor Figueroa, Carlos Ticlla, Aguilar Montenegro, Horacio Zeballos, Luis Alberto 
Yika García, Benicio Ríos Ocsa y Mártires Lizana, y la congresista Yesenia Ponce Villarreal, 
congresista Mártires Lizana. 

Siendo las catorce horas con cuarenta y cuatro minutos del martes 22 de noviembre de 2016, 
se da inicio a la Décimo Primera Sesión Ordinaria de la Comisión Agraria, haciéndose constar 
la licencia de los señores congresistas Humberto Morales Ramírez, Matilde García Jiménez, 
Sergio Dávila Vizcarra y Clemente Flores Vílchez. 

Señores congresistas, se les ha remitido electrónicamente el Acta de la Tercera Sesión 
Descentralizada, realizada en la ciudad de Cutervo. 

No hubiera alguna observación o propuesta de modificación con cargo a redacción, 
procederemos a la votación para su aprobación del Acta de la Tercera Sesión Descentralizada 
de la Comisión Agraria. 

Los que estén a favor, sírvanse levantar la mano. Los que estén en contra. Los que se 
abstengan. 

En consecuencia, ha sido aprobada el Acta de la Tercera Sesión Descentralizada de la 
Comisión Agraria por unanimidad, con los votos de los congresistas Figueroa Minaya, Carlos 
Ticlla, Aguilar Montenegro, Horario Zeballos, Luis Alberto Yika, Benicio Ríos Ocsa, Yesenia 
Ponce Villarreal y Mártires Lizana. 

DESPACHO 

El señor PRESIDENTE.— Se ha remitido a sus despachos, en forma electrónica, la agenda 
documentada que incluye la relación sumillada de los documentos recibidos y remitidos por la 
comisión. 

Si algún congresista tiene interés de determinado documento, podrá solicitarlo a la secretaría 
de la comisión. 

Se ha remitido los siguientes proyectos de ley: 

Proyecto de ley 554-2016, que propone ley que modifica la Ley 27360, Ley que aprueba las 
normas de promoción del sector Agrario. 
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Proyecto de ley 558-2016, que propone la ley que modifica la Ley 27360, Ley que aprueba las 
normas de promoción del sector Agrario. 

Proyecto de ley 566-2016, que propone la ley que restringe la reelección inmediata de los 
directivos de junta de usuarios de agua a un solo periodo. 

Proyecto de ley 607-2016, que propone la ley que mejora el régimen laboral y seguridad social 
a los trabajadores que se encuentran bajo el régimen laboral de la Ley 27360, Ley de la 
Promoción Agraria. 

Al respecto, se da por admitido los proyectos referidos y se ha elaborado los informes de 
admisibilidad y se están solicitando las opiniones correspondientes. 

Pasamos a la sección Informes.  

Informes 

El señor PRESIDENTE.— Estimados colegas, quisiera pedirles un minuto de silencio por 
Reynaldo Trinidad, director de Agronoticias, por su sensible fallecimiento, al agricultor 
disfrazado de periodista que durante años ha trabajado por el agro peruano. 

Nos levantamos para hacer un minuto de silencio. 

—Los señores congresistas guardan un minuto de silencio por el fallecimiento del señor 
Reynaldo Trinidad. 

El señor PRESIDENTE.— Muy bien. 

Algún señor congresista que desee realizar algún informe. 

Congresista Carlos Ticlla Rafael, tiene la palabra. 

El señor TICLLA RAFAEL (FP).— Gracias, señor presidente. 

Buenos tardes a todos los colegas. 

Para informar, presidente, que en la provincia de Chota, en el distrito de Querocoto, se está 
llevando a cabo un incendio de grandes proporciones, que está afectando seriamente a la 
agricultura por la destrucción de pastizales, bosques, inclusive una reserva, inclusive 
comprometiendo el patrimonio arqueológico. 

Por lo tanto, presidente, sé que usted tiene bastante cercanía al señor ministro de Agricultura, 
interceder para que se haga algo, se envíe ayuda, víveres a los damnificados que suman 
varios cientos, que no pueden seguir habitando sus hogares por la gran cantidad de humo que 
se está diseminando en la localidad. 

Eso quería hacer de su conocimiento, presidente. Espero que tome cartas en el asunto porque 
se ve afectado el agro cajamarquino y el querocotano. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muy bien, congresista Carlos Ticlla, se oficiará al Ministerio de 
Agricultura desde la comisión por su pedido. 

Tiene la palabra el congresista Horacio Zeballos Patrón. 

El señor ZEBALLOS PATRÓN (FA).— Yo quiero agregar en realidad la preocupación sobre el 
mismo tema, pero no solamente en la provincia de Chota, sino también en el departamento de 
Lambayeque, en la zona de Kañaris, Carachi. Es un incendio que tiene al parecer unos diez 
focos a lo largo de todos estos bosques occidentales de alta diversidad que están siendo 
amenazados. 

Hay una reserva, la reserva de Pagaibamba que está también con tres puntos de fuego. Y creo 
que hay que ampliar el pedido porque es un centro forestal masivo en los últimos bosques del 
lado occidental de los andes del norte del Perú. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, congresista. 

Tiene la palabra la congresista Yesenia Ponce Villarreal. 
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La señora PONCE VILLARREAL DE VARGAS (FP).— Buenas tardes; buenas tardes, 
colegas. 

También de la misma manera en la región Ancash, en la provincia de Pallasca, está pasando lo 
mismo, se está agrandando. Pero para qué, las municipalidades están apoyando en ese sector, 
pero necesitamos el apoyo del ministerio. 

Son varias regiones las que están pasando por esta situación. Es lamentable que la agricultura 
sea golpeada, ya que ella durante muchos años ha estado tan golpeada. 

Eso quería acotar, presidente. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Bien, congresista Yesenia. 

Tiene la palabra el congresista Luis Alberto Yika García. 

El señor YIKA GARCÍA (FP).— Con su venia, señor presidente. 

Para informarle que la semana pasada convoqué a una reunión al ministro de Agricultura, 
señor Manuel Hernández, al gerente de Cofide y al ministro de Economía y Finanzas. Además 
contamos con la presencia de más de diez asociaciones de agricultores de diferentes regiones 
del país. 

Esta reunión fue para dar solución al grave problema que afecta a nuestros agricultores 
respecto de sus deudas impagas y a la ejecución de las garantías que afectan 
aproximadamente a tres mil agricultores, y que se quedarían sin tierras y nosotros sin 
agricultores, como ya lo he manifestado en varias oportunidades en esta comisión. 

Hoy el problema principal es el hecho de que está próximo a vencer el plazo para que dichas 
deudas se ejecuten. 

Por lo tanto, la primera salida a este problema es ampliar el plazo para que se dejen de hacer 
las notificaciones por parte de las instituciones financieras de estos cobros, que además son 
excesivos. 

Asimismo, ya hemos tenido algunas respuestas, algunas comunicaciones, que esta semana 
que viene va a salir una resolución indicando que van a dar un plazo perentorio de 120 días 
mientras se ejecute el tema del proyecto de ley presentado por mi despacho. 

En ese sentido y como conclusiones de esta reunión de trabajo con Cofide, se solicitó ya el 
documento al Ministerio de Economía y Finanzas, lo cual ya se indicó la prórroga, que 
oficialmente debe salir la próxima semana. 

Señor presidente, ya después en Pedidos voy a hacer algo especial, que lo he estado 
solicitando a través de muchas sesiones. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, congresista Yika. 

Tiene la palabra Benicio Ríos Ocsa. 

El señor RÍOS OCSA (APP).— Muchas gracias, presidente. 

Saludar a los colegas congresistas. 

Efectivamente, hablando del tema de los incendios, también ocasionó un incendio tres muertes 
en la provincia de Calca. En ese sentido, creo que es un tema que hay que tomar con mucho 
interés y prever estos aspectos, y creo que es momento, desde esta comisión, de hacer una 
propuesta. 

Muchas gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, congresista. 

Bueno, pasamos a la sección Pedidos. 

Pedidos 

El señor PRESIDENTE.— Señores congresistas, pueden formular sus pedidos. 
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Damos la bienvenida al congresista Marco Arana, al congresista Monterola y al congresista 
Elard Melgar Valdez. 

Tiene la palabra el congresista Marco Arana. 

El señor ARANA ZEGARRA (FA).— Buenas tardes, señor presidente. 

Buenos tardes, colegas. 

Señor presidente, he alcanzado hace algunas horas un oficio a su presidencia, y quisiera que 
lo tomemos como un pedido, para el cual esta comisión haga suya la solicitud de pedido de 
información sobre medidas del sector Agricultura tomada frente a los incendios forestales en 
los departamentos de Cajamarca y Lambayeque. 

En ese sentido, también que podamos solicitar información correspondiente al Ministerio del 
Ambiente y al Indeci. 

En realidad, como usted y los congresistas que pudimos estar en la reunión descentralizada en 
Cutervo, que esa información se extienda al tema de la sequía, señor presidente, porque en 
realidad estos incendios están relacionados con el tema de la grave sequía. 

En ese sentido estamos haciendo llegar a su presidencia, y lo formalizaremos, también el 
pedido que la región de Piura y la región de Cajamarca, que no han sido consideradas en el 
Programa Sierra Azul, como lo manifestamos, señor presidente, en la asamblea 
descentralizada en Cutervo, puedan ser, más aún en este contexto de sequía y de incendios 
forestales, consideradas como prioridad. 

Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, congresista Marco Arana. 

Tiene la palabra el congresista Modesto Figueroa Minaya. 

El señor FIGUEROA MINAYA (FP).— Gracias, señor presidente. 

Saludo a todos los señores congresistas. 

Más que todo, presidente, para recalcar el pedido, la invitación para esta comisión tan 
importante, que es Agraria, a Madre de Dios. Además se trata de una región muy abandonada 
en todo el país, comprendiendo también esa región es como una madriguera de todos los 
peruanos, donde están cusqueños, puneños, limeños, iqueños, norteños, es decir, de todo el 
país. 

Yo le rogaría a través de su presidencia que esta comisión sea tan importante ya que el 
gobierno anterior nos ha olvidado y nos ha dejado en una bancarrota total. 

Y pido que todos los hermanos que integran la Comisión Agraria estén presentes en esta 
comisión descentralizada que haremos en Puerto Maldonado. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, congresista Modesto Figueroa Minaya. 

Tiene la palabra el congresista Monterola. 

El señor MONTEROLA ABREGÚ (FP).— Muchas gracias, presidente. 

Lamentablemente, yo tengo que manifestar que Sierra Azul se lanzó con bombos y platillos en 
Ayacucho, y otros programas también, por el ministro y este gobierno. Lamentablemente son 
puras palabras hasta el día hoy. 

Y hoy podemos decir, señor presidente, que Huancavelica está pasando algo grave, las siete 
provincias están pasando por una sequía lamentable. 

Por eso, voy a informar a través de la presidencia de la Comisión Agraria sobre la gran 
problemática que vienen padeciendo los agricultores de las siete provincias por la ausencia de 
las lluvias. 

El director de la oficina de Estadística e Informática de la Dirección Regional Agraria de 
Huancavelica, DRAH, Teófilo Ccanto Condori, dio a conocer que desde el inicio de la campaña 
agrícola, agosto 2015, desde la provincia de Churcampa se reportaron 309 hectáreas de cultivo 
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afectadas por factores climatológicos adversos como es la falta de precipitaciones y granizada; 
entre los daños, 110 hectáreas corresponden a maíz, 100 a papa y el resto es habas, alverja y 
alfalfa. 

En el distrito de Chinchihuasi, Palermo, también algunos de los sectores donde las altas 
temperaturas viene causando estragos al poblador que tiene como fuente de vida la agricultura. 

Asimismo, menciona que a nivel regional se reportaron dos mil ochocientas once hectáreas a 
través de ochenta y siete avisos de siniestro, (2) en su mayoría por la carencia de lluvias; de 
igual manera, la preocupación por la falta de lluvias se extendería a las demás provincias como 
Castrovirreyna y Huaytará, donde también se vienen experimentando las sequías. 

Nuestro despacho ha pedido en reiteradas oportunidades al ministro, al viceministro y a los 
directores de Agrorural, la atención prioritaria del financiamiento de proyectos de inversión 
pública en siembra y cosecha de agua, pero estos pedidos caen en saco roto. 

Es por ello, que a través de esta Comisión pedimos el financiamiento de cosecha y sembrío de 
agua que ayuden en el sostenimiento de agua en las cabeceras de cuenca. Acá podemos 
adicionar seguro la forestación, que es urgente hacer también una forma de retener el agua en 
la parte alta. 

Asimismo, mencionar que nuestras lagunas vienen bajando su caudal generando el cambio del 
ecosistema del habitad, así como la muerte de los animales que caen en las zonas 
pantanosas, inclusive muerte de niños; ello ha generado gran malestar de la población en la 
provincia de Castrovirreyna y Huaytará, quienes están cerrando las compuertas — como usted, 
presidente, ha sido testigo de ello cuando hemos tenido una comunicación por intermedio del 
congresista Melgar — y que esas aguas tienen que bajar por el Río Pisco para irrigar los Valles 
de Ica. 

Acá están las publicaciones que se están haciendo, para el conocimiento de nuestros colegas 
congresistas vía Facebook, por las redes sociales, todo lo que está sucediendo y cómo están 
quedando los pastos. Por ejemplo los maizales, cómo se han secado las hojas, prácticamente 
los tallos no más y todas las hojas están secas a falta de agua. 

Es una situación dramática que, lamentablemente tenemos que decir, no ha habido una política 
de Estado de invertir en las zonas alto andinas de nuestro país y una de las regiones en este 
momento más afectadas es mi Región Huancavelica, donde la escases de agua hace que 
todos los alimentos se estén secando y vamos a padecer seguro de un problema de 
alimentación en el futuro. 

Es por eso, señor presidente, como Comisión especializada quisiera pedirle que se declare en 
emergencia a toda la Región Huancavelica, a las 7 provincias y los 102 distritos, ya que están 
siendo afectados en general todos; y, consecuentemente, seguro va a ser afectadas las 
agroexportaciones de la Región Ica, porque lamentablemente no se ha trabajado con visión de 
futuro y recién en este quinquenio del nuevo Gobierno se ha lanzado Sierra Azul, que tiene ese 
sentido de sembrío y cosecha de agua pero todavía está quedando en el discurso. Esperamos 
que ese discurso se pase y llegue a concretarse en obras que van a beneficiar a las futuras 
generaciones. 

Muchas gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muy bien, congresista Monterola. 

Damos la bienvenida a los congresistas Dipas y Betty Ananculi Gómez. 

Tiene la palabra Luis Alberto Yika. 

El señor YIKA GARCÍA (FP).— Señor presidente, tengo entendido que ya llegaron las 
respuestas de todos los organismos e instituciones a los cuales se les ha solicitado opinión 
sobre el Proyecto 182. 

Por lo tanto, solicito que se agende para el martes 29 de noviembre, vista el cierre de las 
sesiones de Comisiones y Pleno que aproximadamente va a ser 15 de diciembre, a fin de 
sustentar y se dictamine en esta fecha, señor presidente. 

Gracias. 
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El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra el congresista Wilmer Aguilar Montenegro.  

El señor AGUILAR MONTENEGRO (FP).— Expresar mi saludo a usted, señor presidente, y 
por intermedio a todos los colegas congresistas, asesores y al periodismo que está presente. 

El informe de mi persona realmente es preocupante, al igual que otras regiones, la Región 
Cajamarca — ustedes son testigos — viene sufriendo situaciones de incendio desde la semana 
anterior; esto es un hecho que nos viene aquejando, como ya dijeron, producto de la sequía 
que venimos sufriendo, falta del agua y, realmente, lo que más preocupa es que reservas 
naturales como el Primer Parque Nacional, que integra a varios distritos en la provincia de 
Cutervo, realmente se ha visto afectado, aun el incendio continúa y el Ejecutivo hasta ahora 
nada ha hecho en esos distritos. 

Pese al pedido de los congresistas por Cajamarca, que estamos insistentemente coordinando 
con todos los Ministerios que tienen que ver con este tema, aún la presencia del Estado es 
mínima o casi nada. 

Si bien es cierto tenemos presencia de los bomberos, de un grupo importante, de un equipo de 
médicos y de alguna ambulancia pero no resuelve el problema, toda vez que ha crecido 
enormemente y es incontrolable.  

Se requiere el apoyo aéreo a través de helicópteros que puedan trasladar a la población, 
especialmente a niños y a personas que producto de la humareda ahora son perjudicados y 
tienen que ser trasladados a hospitales como Chiclayo y otras regiones para poder ser 
atendidos. 

Asimismo, a través de la Presidencia, pedimos a usted, para que traslade a quien corresponda 
que no solamente la Región Cajamarca y las provincias tengan que ser declaradas en 
emergencia en Cajamarca, sino también a Cutervo como capital de distrito, toda vez que la 
única reserva natural que tenemos que es el cerro Ilucán — de donde nace y nos beneficiamos 
del líquido elemento que es el agua — se ha visto afectado y ustedes han sido testigos por los 
medios de comunicación, sobre todo por las redes, prácticamente ha terminado con esa parte 
que era la protección que teníamos como reserva natural en Cutervo. 

Yo pido a través de usted, señor presidente, para que se tenga en cuenta este pedido y se 
traslade de inmediato la atención y el apoyo del Ejecutivo. Nos informaron en la mañana que, 
helicópteros que tenían que estar en Cutervo están en Jaén y no sé esperando qué, la orden 
de quién, o esperamos que realmente los hechos allá sean mayores y que cuando se hayan 
consumado recién nos estemos lamentando. 

Nosotros como legisladores, representantes de la Región hacemos todo lo que podemos pero 
está en manos también del Ejecutivo, que aquí la prensa y los congresistas a través de los 
despachos compartamos y trasmitamos el mensaje a la población. Regiones como Cajamarca 
también hay otras y que tienen que ser atendidos pero de forma inmediata. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Estaremos cursando el oficio correspondiente, congresista Wilmer 
Aguilar Montenegro. 

Tiene la palabra Joaquín Dipas Huamán. 

El señor DIPAS HUAMÁN (FP).— Presidente, buenas tardes, por su intermedio a todos los 
colegas y los hermanos que están en esta sala. 

Presidente, en el mismo sentido del congresista Monterola de Huancavelica y el congresista 
Aguilar de Cajamarca. Igual, en la zona de Ayacucho a consecuencia de este tema de la 
sequía está el tema de los incendios forestales. 

Presidente, yo creo que aquí el Ejecutivo, me parece que a los representantes en este caso los 
congresistas no los están escuchando. Nosotros dentro de la semana de representación, como 
también los fines de semana los que somos de provincia normalmente regresamos a esa tierra 
y ahí es donde recogemos estas necesidades, señor presidente. 

Creo que esta Comisión debe cursar, debe pedir información al ministro de Agricultura para que 
podamos ver este tema, señor presidente. 



-7- 

Debo manifestar, también, señor presidente, aquí están mis hermanos, en este caso de la zona 
del Vraem, que es otra parte, en este caso que confluyen 5 regiones, por la falta de atención en 
este caso de la PCM y de la implementación del Interlocutor Válido, incluso está aquí uno de 
los dirigentes y por falta de esa atención han sufrido volcaduras y en su momento lo estarán 
manifestando, señor presidente. 

A eso quería aunarme a que, finalmente, señor presidente, nos alcance cuál va a ser su plan 
de acción frente a este tema de la sequía y como consecuencia a este tema de los incendios, 
señor presidente. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, congresista Joaquín. 

Tiene la palabra el congresista Elard Melgar Valdez. 

El señor MELGAR VALDEZ (FP).— Gracias, presidente. 

Presidente, esto de las sequías viene afectando, es un tema general en el Perú pero vemos 
que el Gobierno no hace absolutamente nada, presidente. 

En el peor de los casos, hace aproximadamente tres meses los agricultores de Ica y de Pisco 
vinieron a mi despacho porque en Huancavelica habían bajado la compuerta y no bajaba el 
agua para Pisco. 

Entonces, lo que pedían los hermanos comuneros de la Provincia de Castrovirreyna en 
Huancavelica, era que el Gobierno se comprometa a hacerles obra, porque ellos tampoco 
tenían agua, es decir, no había pequeñas represas, ellos lo que pedían eran unas pequeñas 
represas. 

Bueno, nos reunimos con el alcalde de Castrovirreyna, los de la Junta de Usuarios de Pisco y 
el viceministro Montenegro. El viceministro ese día se comprometió a viajar a la ciudad de 
Castrovirreyna y en realidad viajó, pero en vez de arreglar las cosas las ha complicado, 
presidente, porque se comprometió a hacer unos pequeños reservorios, el hecho es que la 
gente ha estado entusiasmada y a las finales ha incumplido en hacer los reservorios. 

Una interrupción me pide el congresista Monterola, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, congresista Monterola. 

El señor MONTEROLA ABREGÚ (FP).— Muchas gracias, presidente. 

En la misma línea del congresista Melgar, efectivamente, hubo un compromiso, fue el 
viceministro, se hizo un acta de Acuerdo, fueron los técnicos a levantar información para poder 
hacer los proyectos; lamentablemente, esto se está demorando demasiado y la solución al 
problema no se da y ahora las heladas y las sequías cada vez es mayor y la población necesita 
una atención urgente. 

Acá se suma no solamente el problema que tiene el Río Pisco, sino también va a tener 
problema el Río Ica, la Laguna Choclococha por Huaytará. Huaytará tiene un problema similar, 
casi todos sus pastizales se están secando y como consecuencia, ellos también quieren tomar 
la misma medida que tomaron los de Castrovirreyna en el tema de Huaytará. 

Así que, señor presidente, por su intermedio, como Comisión especializada sería bueno que 
pidamos el informe del avance del trabajo y qué inversiones se va a apoyar a la Región 
Huancavelica para solucionar este problema, porque va a afectar la agro exportación de Ica. 

Ica seguro tiene compromisos con el extranjero y esto se puede ver afectado con la falta de 
agua; y el agua no solamente va a faltar para Ica, como lo vuelvo a repetir, para Huancavelica y 
la atención tiene que ser urgente, especial, porque no se puede demorar como se está 
demorando hasta el momento. 

Muchas gracias, congresista Melgar. 

El señor MELGAR VALDEZ (FP).— Gracias, presidente. 

Sí, reiterar lo que decía el congresista Monterola, presidente, que los habitantes de 
Huancavelica se ven burlados y hay que pedirle explicación al ministro, no podemos dejar que 
esto pase porque justo es un momento clave donde están secándose los pastizales para 
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nuestros hermanos comuneros de Huancavelica y, a la vez, está malogrando toda la agricultura 
de la Región Ica y Pisco. 

Entonces, estamos exponiendo mucha mano de obra, que la gente se va a quedar sin trabajo y 
las agroexportaciones van a bajar, porque todos sabemos que Ica es una Región netamente 
agroexportadora. 

Presidente, pedirle que interceda como Comisión para que el ministro tome acciones y nos dé 
una fecha y nos informe cómo van los avances en los trabajos que se ha comprometido. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, congresista Monterola y Elard Melgar, se oficiará al 
Ministerio de Agricultura. 

Tiene la palabra Benicio Ríos. 

El señor RÍOS OCSA (APP).— Gracias, presidente. 

En esta sección de Pedidos, presidente, en mi región principalmente o en las zonas mineras ha 
habido mesas de diálogo, donde el Ejecutivo se ha comprometido ante los pueblos. 

Es el caso, por ejemplo, en Espinar – Cusco, hay un compromiso de hace 4 años, presidente, 
de más de trescientos millones de soles para infraestructura de riego y hasta ahora aún no se 
cumple, y esto genera los conflictos sociales. 

Yo solicitaría, presidente, por intermedio suyo oficiar al Ministerio de Agricultura, ¿cuáles son 
esas mesas de diálogo en que se ha comprometido el Ejecutivo? (3) Estoy seguro que también 
ha pasado en otras regiones en ese sentido eso sería, presidente, mi solicitud por intermedio 
de su presidencia, solicitar al Ministerio de Agricultura los compromisos que están optando la 
parte ejecutiva en estas mesas dialogo. 

Gracias presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto congresista. 

Le damos la bienvenida al congresista Guillermo Bocángel por primera vez acá en la comisión 
Agraria, acompañándonos. 

Tiene la palabra la congresista Ananculi Betty. 

La señora ANANCULI GÓMEZ (FP).— Gracias, presidente. Por su intermedio saludar a mis 
colegas congresistas. 

Señor presidente, en mi facultad de representación de todos mis hermanos agricultores, en 
especial los agricultores algodoneros de nuestro país, vengo concertando a través de la 
comisión que usted preside reuniones con el Ejecutivo, específicamente con el Minagri, y ahora 
agotando las instancias con la PCM, ya que hasta el momento no se asigna las 
compensaciones en favor de nuestros hermanos agricultores por ser afectados por el Tratado 
Libre comercio.  

El Ministerio de Agricultura solo les ofrece un quintal de semilla por hectárea, esto es una burla 
para el agricultor y en campañas anteriores han recibido montos hasta de 1130 en la campaña 
2013 y 2014. 

Señor presidente, el 15 de noviembre sostuvimos una reunión en las instalaciones del Minagri 
con el señor José Wilson Llaja López de la oficina Nacional de Dialogo y Sostenibilidad de la 
PCM. El ingeniero Ángel Manero, director general de Negocios Agrarios del Ministerio de 
Agricultura y Riego y todos los productores algodoneros del país. No encontrando solución 
alguna hasta la fecha a pesar de haber requerido vuestra propia presidencia, para que se les 
atienda el premier Zavala, solamente ha enviado a sus funcionarios sin carácter de decisión, lo 
que hace ver que no tiene la intención de solucionar el problema de los hermanos algodoneros 
de nuestro país. 

Por todo ello, presidente, solicito que se invite con carácter de urgencia a nuestra comisión al 
premier Zavala, y explica las alternativas de solución de este sector con la finalidad de evitar 
marchas y protestas sociales que podrían ocasionar algún tipo de desgracia. 
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Otro pedido, señor presidente, solicito atender con prioridad y si fuera posible hoy día el 
dictamen del Proyecto de Ley N° 182-2016-CR, que refiere a la liquidación y saneamiento 
definitivo de la deuda derivada de los bonos utilizados en el programa de rescate financiero 
agropecuario, teniendo en cuenta que este programa finaliza a fines de este año, señor 
presidente, y pueden ocurrir consecuencias graves, hasta embargos de los terrenos de mis 
hermanos agricultores y no podemos en realidad ser indolentes a la etapa que ellos están 
atravesando, señor presidente. 

Por ello, que solicito sea visto lo más antes posible este dictamen, señor presidente. 

Muchas gracias. 

Correcto congresista Ananculi será oficiado el premier Zavala su presencia en la Comisión 
agraria. 

Damos la bienvenida como siempre tarde a nuestro secretario de esta comisión Clayton Galván 
Vento. 

Señores congresistas, también damos la bienvenida al congresista Federico Pariona. 

Como primer punto, del Orden del Día de la Agenda tenemos el debate del predictamen 
recaído por el Proyecto de Ley 415… 

El señor BOCÁNGEL WEYDERT (FP).— Presidente… 

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra el congresista Bocángel. 

El señor BOCÁNGEL WEYDERT (FP).— Muy buenas tardes, señor presidente de la Comisión 
Agraria, a todos los congresistas. No es la primera, es la segunda vez señor presidente, que 
estoy aquí, aun no perteneciendo a la Comisión Agraria es importante conocer los grandes 
problemas que están existiendo en estos momentos en muchas partes o regiones el país.  

El pedido que vengo a hacer es el clamor que actualmente en la región de Huánuco están 
viviendo nuestros hermanos campesinos, agricultores y comuneros. En el sentido de que este 
cambio climático está afectando notoriamente a todo el agro en la región de Huánuco, es así 
por ejemplo, ayer hemos podido ver las grandes heladas en Huarín que casi no había hace 
tantos años esto, y en las mañanas y en las tardes altas temperaturas que han hecho que se 
pierdan prácticamente toda la siembra de estos hermanos agricultores. 

En estos momentos, toda la provincia de Pachitea, también, va ser declarada en emergencia, 
en el sentido que las altas temperaturas de llegar a 34, 35 grados está haciendo que en toda la 
provincia de Pachitea todos los productos o todas las siembras estén perdiendo especialmente 
el de la papa. Esto está sucediendo también en toda la sierra de Ambo, San Rafael y todos sus 
distritos, por eso que pido a través de su presidencia, que se declare en emergencia el agro en 
la región de Huánuco. 

Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra el congresista Clayton Galván Vento. 

El señor GALVÁN VENTO (FP).— Gracias, presidente. Colegas congresistas muy buenas 
tardes a todos los que integramos la Comisión Agraria. 

Quiero, yo también adherirme a esta problemática que está suscitándose en lo que 
corresponde al sector del agro y por cuestiones climatológicos hoy en día se están haciendo 
perdida de grandes extensiones de terreno de cultivos, exclusivamente como es la papa, el 
maíz y otros, y esto es preocupante. Hay una ausencia total de la lluvia en toda la sierra central 
y también creo que en el sur y en el norte. 

De otro lado, también, bueno ya creo que han manifestado mis colegas, quiero también 
adherirme a la preocupación por los incendios forestales que se han suscitado en varios 
lugares y una de ellas es mi región de Paso de la provincia de Daniel Carrión exclusivamente la 
ciudad de Yanahuanca, hay una gran cantidad, más de 5000 hectáreas de eucalipto 
prácticamente están siendo perjudicados con este incendio forestal, y lo que corresponde, 
también, a la agricultura se están perdiendo gran cantidad de hectáreas de cultivos de papa. 
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En tal sentido, me adhiero, también a la petición del congresista Guillermo Bocángel para 
solicitar que se declare en emergencia las zonas productoras a nivel nacional, señor 
presidente. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, congresista Galván. 

El señor PRESIDENTE.— Del orden del día. 

ORDEN DEL DÍA 

El señor PRESIDENTE.— Como primer punto de la Agenda tenemos del informe del ingeniero 
Mauro Cruz de la Cruz, coordinador, asesor del Programa Nacional de Drenaje y Riego 
Tecnificado, respecto al Programa Nacional de  Drenaje y Riego Tecnificado. 

Puede hacer el uso de la palabra ingeniero Mauro Cruz de la Cruz, coordinados asesor del 
Programa Nacional de Drenaje y Riego tecnificado. 

El señor COORDINADOR, ASESOR DEL PROGRAMA NACIONAL DE DRENAJE Y RIEGO 
TECNIFICADO.— Muy buenas tardes, señor presidente de la Comisión Agraria. Buenas tardes 
señores congresistas, caballeros, damas, tengan todos ustedes muy buenas tardes. 

El que les habla es coordinador del Programa y Drenaje de Riego Tecnificado de la Proyección 
Social del Colegio de ingenieros del Perú. 

El Colegio con gran preocupación hoy escuchándolos a todos ustedes me han dado una gran 
visión, de cómo los ingenieros no llegamos tan rápidamente a restaurar los cultivos agrícolas, el 
que les habla y el presidente del capítulo agrícola estamos presentes aquí. Nos estamos 
llevando un pedido, sin haberlo dicho a ustedes para que los ingenieros agrícolas realmente 
reporten y puedan hacer fichas inmediatas para poder ejecutar estas obras de pequeños 
reservorios, porque si no hay esa solución previa, todos los años de sequía que vienen muchos 
años de acuerdo a la experiencia van a tener ustedes el mismo problema.  

Hoy déjenme interrumpir un poquito esto, es una vergüenza para nosotros los ingenieros que 
nuestros hermanos campesinos estén reclamando esto, cuando esto debió preverse en 
muchos años. Ya tenemos muchos años de República y creo que como representantes y 
herederos de las irrigaciones en el Perú, de los incas que no tenían Colegio de ingenieros, no 
tenían Ministerio de Agricultura. Disculpen ustedes, si no había Congreso, pero, sin embargo, 
se salvaba toda esta situación. 

Señores, discúlpenme, haber intervenido en un tema que realmente nos ha preocupado. En 
este momento venimos nosotros, a presentar otro problema, el problema del gran cáncer en el 
Perú. El problema del gran cáncer en el Perú es el problema del agua, el agua en la costa, de 
un millón de hectáreas más o menos tenemos 300 mil hectáreas enfermas con problemas de 
alta cantidad de agua y alta cantidad de agua salina y también, ya con terrenos que realmente 
requieren muchos millones para poder ser restaurados. 

Señores, hemos tenido una comunicación con la Junta de Regante que representa los 2 
millones de agricultores, a la vez hemos tratado de resumir en esta pequeña parte la situación 
de la experiencia de los 2450 ingenieros agrícolas que tenemos… 

El señor PRESIDENTE.— Un momentito por favor ingeniero. Les sugiero a los colegas 
congresista respeto por el agro peruano, si quieren hablar por teléfono sírvase retirarse y salir 
de la sala, hablan y vuelven. Pero no interrumpamos y tenemos que escuchar a nuestros 
invitados. 

Muchas gracias. 

El señor COORDINADOR, ASESOR DEL PROGRAMA NACIONAL DE DRENAJE Y RIEGO 
TECNIFICADO.— Como le comentaba estamos recogiendo la experiencia no de un grupo de 
ingenieros de un ministerio, estamos recogiendo la experiencia de 2450 colegiados que 
tenemos en el Colegio de Ingenieros, donde cada vivencia no está escrita en ningún libro de 
una biblioteca, y gracias a estas experiencias hemos determinado que los suelos que son el 
sustento del país en su gran parte en la costa, en lo que es el ingreso del país, realmente cada 
año se sigue perjudicando. A pesar que estos suelos son productivos los de la costa que 
cuestan miles de soles o dólares, estos se están perjudicando.  
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Nos hemos basado un poquito como Colegio de Ingenieros en guiarnos exactamente a los 
decretos supremos que establece el Ministerio de Agricultura, ya como hermano mayor de los 
agricultores. Con el respaldo de todas estas leyes podemos decir, que el proyecto de drenaje 
en el Perú está legalizado, pero falta legalizar un Programa Nacional de Drenaje. 

Tenemos otras consideraciones, como los antecedentes a estos proyectos. En la década del 
1960 teníamos en Cartavio y Casa Grande hemos iniciado lo que es el drenaje, pero con qué, 
con tuberías de arcilla que hoy ya no existe o es parte de una ruina y que realmente está 
perjudicando.  

En el año 1977 se hace el Pe Rehatic el Programa de Rehabilitación de Tierras. 
Lamentablemente en el año 1991 se desactiva el programa de drenaje completamente, 
estamos hablando casi 25 años, que este cáncer sigue aumentando en el país. Hablábamos de 
hace 17 años de 227 mil hectáreas, luego han subido 270 mil, hoy estamos bordeando las 300 
mil hectáreas. 

El último análisis está precisando que ya estamos caminando por los 400 mil hectáreas, de un 
porcentaje de un millón de hectáreas en la costa peruana. Por qué nos vamos a preocupar por 
la comercialización disculpen ustedes, por qué nos vamos a preocupar por la capacitación o 
por el financiamiento, si en el fondo no vamos a contar con la tierra, sino contamos con la tierra 
el resto no sirve para nada. Estamos perjudicando hoy el recurso suelo, y si no tenemos 
recurso suelo, yo creo que las discusiones van a quedar de lado y todo lo agregado que 
pongamos no nos va servir. 

Este problema, es generado por qué, porque estamos haciendo grandes represas, estamos 
haciendo grandes canales, los he escuchado a ustedes no hay agua en la sierra, pero si se 
ponen a pensar, esa agua nace en la sierra. Cómo puede ser que no haya agua en la sierra 
cuando realmente el agua que se desperdicia en la costa se represa y se vota a los ríos de la 
costa. 

Hacemos obras sin percatarnos qué pasa en las zonas de las cuencas andinas en la parte de 
arriba en la cuenca media y vemos que en la parte baja, pensamos que con estos millones de 
millones estamos mejorando la agricultura, no señores, la estamos perjudicando, ya estamos 
hablando de la mitad de la sierra que se están salinizando en la costa. 

El sistema de drenaje hace 25 años no tiene mantenimiento. Acabo de venir de Pativilca de 
San Nicolás, y veo con gran pena, cómo el agua ahorita a pesar que no tiene mantenimiento 
está pasando hacia el mar en dos o tres cubos y estamos hablando que en la sierra no hay 
agua.  

Podemos indicar otra cosa, la ley de agua subterránea, la ley de agua subterránea muchas 
veces se ha prohibido, cuando realmente necesitamos explotar el agua subterránea en zonas 
que realmente no cuentan con agua, hay que darle un análisis a la ley de agua subterránea. Al 
no sacar agua del subsuelo significa que los suelos se convierten en una esponja lleno de agua 
y eso genera sales, esto genera humedales y esto perjudica el rendimiento de las plantas o 
desaparece la tierra. Entonces, hay que pensar qué está pasando con el agua subterránea en 
la costa. 

Hay otra cosa, como les comentaba, no contamos con una programación, ni una dirección del 
Estado en lo que es drenaje, (4) y si no contamos con una institución que vele por el drenaje en 
el Perú, que no se ve el desperdicio del agua, que no se vea la salinización de las tierras, 
entonces, no vamos a contar realmente con rescatar esas tierras que están creciendo cada día 
más y más en el país. 

Hay un cuadrito la tabla 1, disculpen los que tienen ahí el documento. De acuerdo a lo que es 
el Inade, tenemos 1 034 000 hectáreas. Después de seguir las diferentes columnas llegamos 
cuántas hectáreas están salinizadas. Tenemos 300 000 hectáreas salinizadas con información 
del 977. Hoy estamos hablando ya con los últimos estudios que se están haciendo muy 
aislados de 400 000 hectáreas. 

Señores, esto realmente no es un gasto para el país, esta es una inversión, estamos en la 
Comisión Agraria, estamos pensando en el agua y la tierra, quizás en buscar el agua pero no 
en proteger la tierra. 
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El señor  .— Cuestión de orden. Que termine de hablar, presidente, para que lo 
atienda. 

El señor PRESIDENTE.— Puede continuar. 

El señor COORDINADOR, ASESOR DEL PROGRAMA NACIONAL DE DRENAJE Y RIEGO 
TECNIFICADO.— Gracias. 

Lo que siempre nos preocupa a nosotros es el dinero, no tenemos plata, somos pobres, 
estamos pobres y no podemos hacer obra. Si el Ejecutivo no se actualiza el dinero no hay plata 
para pagar los empleados, etcétera, etcétera. Pero si vemos el costo de inversión que le 
hacemos a una hectárea va ser 5000 soles, multiplicado por las 300 000 hectárea, tenemos 
casi 1500 millones. Cantidad que muchos van a decir es escandaloso. Si esto analizamos la 
producción que hemos tocado como muestra en los valles de Piura y Lambayeque, vemos que 
se está perdiendo por hectárea 2485 soles por hectárea multiplicado por las 300 000 
hectáreas, tenemos 750 millones recuperados en el primer año en bruto, recuerden, en bruto. 
O sea, si hablamos de 1500 millones y estamos proyectándonos en bruto de 750 millones en el 
primer año estamos rescatando casi la mitad de la inversión. No nos ha permitido hacer un 
análisis mayor, porque carecemos de más información, pero este dato que el primer año 
recuperaríamos la mitad de la inversión no es un gasto para el país, es una inversión. 

Lo he calculado aproximadamente y tendríamos 1500 millones el doble recuperado casi en los 
cinco años afectándole ya los gastos etcétera, etcétera, entonces, non es un gasto es una 
inversión. Muchos dicen, bueno, y ahora ¿quién pone la plata? Eso es lo que siempre me han 
dicho. Ingeniero, hacemos el programa ¿y de dónde sale el billete? 

 El que les habla le antecede dos proyectos que hicimos, ustedes recordarán, Programa de 
Encauzamiento de Ríos y Protección de Estructuras de Captación (Perpec) inundaciones por 
los ríos la época del presidente Fujimori que realmente tuvo que hacerse un trabajo hormiga, 
pero se empezó sin un solo sol, no necesitamos un solo sol para hacer el programa. 

El programa profesionalmente lo hicimos y dijimos lo que íbamos a hacer y poco a poco fuimos 
incorporando las municipalidades, las regiones y todo lo que tenían que ver con este sistema 
de gasto. Teniendo un programa podemos pedirle plata a todo el mundo, pero si no tenemos 
un programa no le pedimos plata a nadie. He recorrido el país y he recorrido estos últimos días 
algunas juntas donde dicen, ingeniero nosotros no necesitamos que venga el Estado, nosotros 
necesitamos combustible y que paguen al operador, porque la máquina está disponible. Si 
tenemos el programa este puede guiar esta actividad. 

He escuchado a alcaldes y dicen, nosotros tenemos la maquinaria, tenemos los ingenieros que 
lo podemos poner, tenemos nuestras oficinas con contadores y tenemos todo que lo podemos 
poner al servicio de este programa. No estamos pensando en crear, primero, una gran 
logística. Hagamos un programa y empecemos con lo que tenemos. He conversado con los 
agricultores que he visto excavando sus drenes ahorita y lo que me dicen, ingeniero lo único 
que quisiera que me den un sombrero de paja para poderme tapar de este sol que empezó, 
porque la lampa ya la tengo en la casa y estoy limpiando mi dren, porque si no lo limpio, 
mañana no tengo realmente mi tierra y estoy perjudicando el ingreso familiar. 

Entonces, nosotros como profesionales muchos de ustedes y sé que acá hay ingenieros 
también, podemos analizar y decir que nuestra experiencia hemos hecho muchas obras sin 
tener una expediente a la mano y no me dejan mentir los ingenieros que están acá. Hemos 
hecho, porque realmente nos permite hacer esto, pero lo hemos luego reformulado el 
expediente y lo hemos ajustado con el criterio y nos ha salido mucho más barato. 

No hemos hablado de utilidades para las empresas, no hemos hablado de grandes gastos 
generales ni hemos hablado de los viáticos, no hemos hablado de los aguinaldos, pero sí 
hemos hablado de cumplir estrictamente con esa obra. Los agricultores dicen, "si hay un 
programa que nos organice, nosotros vamos a poder participar". Hemos tenido dos reuniones 
en el Colegio de Ingenieros invitados, muchas comisiones, nos hemos escuchado antes de que 
el colegio tome este programa y pueda venir acá a presentarlo a la Comisión Agraria. 

Señores en conclusión. Lo que pide el Colegio de Ingenieros que no es una institución pública, 
sino una institución privada que está haciendo esto en beneficio sin ningún interés económico, 
la declaración del interés nacional del Programa de Drenaje. Y posteriormente que salga la ley 
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del Programa de Drenaje, pero no una ley burocrática, sino una ley que tenga los insumos para 
poder ejecutar y atender inmediatamente como dicen los agricultores, necesito un sombrero 
para hacer mi dren, no necesito más allá y si el ingeniero viene, bienvenido porque necesito 
también su dirección técnica. 

Queremos dotar de infraestructura de drenaje, queremos limpiar los drenes del país, con esto 
vamos a recuperar las hectáreas, queremos hacer de estos proyectos un experimento lo que 
no se hace en el Perú. En el Perú no se hace experimentación, en el Perú llega un ingeniero, 
construye un canal y si le sale le salió y si no le sale no le salió, pues, ¿por qué? Porque la 
técnica está ahí, hay que aplicarla al papel y trasladarla al campo, pero el drenaje no es una 
sola tecnología. Cada agricultor tiene su propia tecnología cómo sacar el agua que lo perjudica. 

Queremos hacer trabajo con los agricultores, que los agricultores aprendan a hacer su drenaje, 
que se deje, definitivamente, el pedir el apoyo al Gobierno, pero tenemos que capacitarlo ¿y 
dónde lo capacitamos? En su propia chacra, enseñándole cómo hacer su dren, porque si 
vamos a hacerle las obras y luego nos retiramos, esas obras no va a tener el país pagarle 
mantenimiento para siempre. Lo que ha ocurrido hace 25 años que las obras que dejó el Plan 
Rehatic* hoy estén destruidas, porque no se capacitó al agricultor.  

Señores, lo que le indico es realmente un proyecto que tiene que ver con otras instituciones, no 
solamente con el Ministerio de Agricultura que no cuenta con los fondos. Tiene que ver con el 
Ministerio de Defensa Nacional ya que los alimentos son parte de la defensa nacional y 
también con lo que es inclusión social, porque la pobreza está dada en estos sectores. 

Señores con esto concluyo haciendo una reflexión que somos herederos de la hidráulica del 
mundo, somos herederos de los incas que no necesitaron de un Colegio de Ingenieros para 
hacer estas obras. Estamos aquí como colegio para poderlo servir y si ustedes nos permiten 
dándonos realmente esta declaratoria de interés nacional, estamos comprometidos no en 
cuatro años como hace el Gobierno, sino en cuatro meses tener el preprograma que va a servir 
a los agricultores sin costo alguno. Con esto termino, señores, disculpe que me he extendido, 
porque el tema es muy amplio. 

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muy bien, gracias. Habiendo escuchado a nuestro invitado, algún 
congresista que necesite hacer alguna pregunta al invitado. Tiene la palabra el congresista 
Marco Arana Zegarra. 

El señor ARANA ZEGARRA (FA).— Buenas tardes, señor presidente; por su intermedio 
quisiera agradecer la presencia del responsable del Programa de Drenaje en la Costa del Perú 
y pedirle poder absolver algunas preguntas. 

Se ha señalado que algunos de los problemas tiene que ver con políticas inadecuadas de mal 
uso del agua, riego por inundación, trasvase de aguas que se suelen hacer de la sierra a la 
costa sin que, primero, por ejemplo, se haya procedido a tecnificar el riego o a trabajar 
directamente con los agricultores para un uso más eficiente del agua y de cultivos que no nos 
lleven a los problemas que se han señalado como aguas y suelos altamente salinos, la 
pregunta es si su actual responsabilidad incluye modificar esa política en la cual el desarrollo 
ha sido pensado como desarrollo básicamente costero y si incluye en estas propuestas el 
capítulo de Ingeniería Agrícola del Colegio de Ingenieros, si se incluye un severo 
cuestionamiento a estas obras o megaobras de infraestructura hidráulica que no solo están 
conduciendo a temas de nueva concentración de la tierra y nuevo latifundio, sino que además 
se han hecho, como lo sabemos, en los valles de Lambayeque o de Cajamarca mismo o de 
Arequipa para producir una oferta de agua concentrada en manos de pocos y con graves 
daños como los que ha señalado.  

Es decir, me parece terrible que la información que se nos da incluye el hecho de que casi el 
50% de tierras irrigadas en la costa que ha sido presentado como el gran milagro y la 
revolución moderna agraria del Perú tenga casi el 50% de sus tierras salinizadas. En ese 
sentido quiero preguntar al ingeniero si tienen estudios sobre los costos para recuperación. El 
presidente regional de Lambayeque en la visita que hizo el presidente Pedro Pablo Kuczynski a 
Cajamarca en la Junta de presidentes de la Macrorregión Nor Oriental le expresó que 
necesitaban cerca de 200 millones de soles para desalinizar los suelos de Lambayeque. 
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En ese sentido quiero preguntarle al ingeniero si tienen estudios sobre los costos de 
desalinización vinculados al tema de que no se continúe con esta política de megaobras 
hidráulicas para llevar agua para cultivos inadecuados o para generar los problemas que se 
han señalado. 

Y, por último, quiero también preguntarle al ingeniero si existe una alternativa de propuestas 
tanto políticas como técnicas. Me refiero políticas en el sentido de cuáles son los lineamientos 
de desarrollo que debieran seguirse en el Programa de Drenaje en la costa del Perú y si esta 
comprende el tema que hemos venido discutiendo en esta comisión de la protección de las 
fuentes productoras de agua o el tema de la recuperación de las zonas que han sido afectadas 
para lograr que haya un sistema más eficiente de distribución y de acceso al agua que sea 
justo. 

Muchas gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto congresista Marco Arana. 

Tiene la palabra Benicio Ríos Ocsa. 

El señor RÍOS OCSA (APP).— Quisiera preguntarle al ingeniero de programa solamente es 
costa, sin embargo, cuando nos informa él también dice que las aguas nacen de la sierra, 
efectivamente. Aparentemente, entonces, las aguas de la sierra estarían contaminando, 
estarían salinizando la costa, eso creo que no es así. 

En ese sentido, me gustaría saber, por ejemplo, cuánto es el costo de la desalinización por 
hectárea y esto cómo está pensado su recuperación para qué tipo de agricultores es este 
programa, porque también hay en la sierra, que por supuesto no será en la misma extensión, 
pero en un enfoque de desarrollo territorial de manejo de cuenca, (5) y creo que es 
fundamental también tener cuidado de donde nace el agua. En ese sentido, pregunto 
solamente exclusividad de la costa, porque en la costa, de repente, es económicamente más 
rentable a la recuperación por la extensión que tiene, mientras que en la sierra son parcelas 
pequeñas. 

En ese sentido cuando también su exposición decía la costa es el que da ingreso al país. 
Efectivamente, quizás al ingreso monetario, pero quien garantiza la seguridad alimentaria de la 
población peruana es la pequeña agricultura, entonces, quizás este drenaje está más pensado 
también para la gran agricultura, eso quisiera que nos especifique. 

Muchas gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra el congresista Horacio Zeballos Patrón. 

El señor ZEBALLOS PATRÓN (FA).— Gracias, señor presidente, por su intermedio quiero 
saludar al ingeniero Mauro Cruz de la Cruz.  

En realidad cuando hablamos del agua con fines agrícolas y cualquier otro uso que se le da 
este importante recurso especialmente en áreas desérticas como son los andes occidentales 
donde se refiere el ingeniero y a la región costera, no podemos dejar de pensar en la gestión 
del agua y ciertamente lo que ha manifestado el ingeniero es un conjunto de problemas 
derivados de una gestión inadecuada del agua. 

A lo largo de la costa peruana desde Tumbes hasta Tacna podemos encontrar que hay una 
serie de problemas bastante graves por una falta adecuada de gestión del agua. Si en este 
momento en Lambayeque hay más de 200 millones de dólares entendí de necesidad para 
poder desalinizar algunas tierras es un tema de gestión no hecha en su momento y quiero 
poner algunos ejemplos. 

En el caso de Moquegua y Tacna, el agua fue utilizada para la minería, para básicamente la 
empresa Southern y otras empresas más. Uno de los valles costeros de Tacna el valle del 
Cinto fue completamente secado, porque todo el agua se lo llevó la empresa minera. Igual las 
aguas de la zona de Huaytire en la parte alta, la Laguna de Suches, la Laguna Vizcacha, han 
sido secadas y actualmente son manejadas íntegramente para utilizarlas para la minería. Esto 
ocasionó una escasez de agua en Moquegua y se dieron obligados a crear Pasto Grande y 
Pasto Grande le quita aguas al valle de Tambo y el valle de Tambo en este momento no tiene 
recurso adecuado por una serie de razones. 
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Pero como ustedes pueden ver un tema de gestión inadecuada, porque el agua se ha 
destinado a otras zonas. Cuando hablamos del Plan Rehatic* al que ha hecho referencia el 
ingeniero es un producto que se hace sobre tierras salinas, sobre pantanos, propensos a la 
salinidad y requiere un mantenimiento constante y permanente según la gestión de 
mantenimiento de drenes, de canales y de una serie de situaciones. Si nosotros vamos a 
Pucchún en Camaná o vemos lo que pasó en la zona de Mejía, constantemente hay problemas 
de salinidad y ahí se requiere una gran cantidad de agua, entonces, aquí el tema de fondo es 
un tema de gestión no realizado para mantenimiento de estos sistemas y no pensado, porque 
realmente son bastante caros de mantener. 

Ahora a mí me llamó la atención y quisiera preguntarle en realidad tres cuestiones que me 
parecieron bastante curiosas. Yo entendí por lo que usted ha mencionado que por retener el 
agua en las represas no hay agua en los andes y lo repitió dos veces. O sea, si retener el agua 
en represas hacer cualquier tipo de represamiento en los andes por eso no hay agua en los 
andes, eso no me parece muy lógico, en todo caso, me gustaría que lo aclare. 

Luego dijo que la salinidad aumenta, porque se echa agua al río, a los ríos costeros, tampoco 
es algo que no entendí muy bien de qué trata, quisiera que lo aclare. Y hay dos temas bastante 
curiosos que también creo que son importantes de alguno que lo hemos referido y lo hemos 
escuchado a los agricultores. La gente le decía que no necesita del Estado, que quieren 
combustibles, quieren otras cosas. Y eso es cierto, porque varios agricultores como los 
mencioné la vez pasada dicen, si el Ministerio de Agricultura en este momento saliera de la 
escena, seguiríamos operando y no pasaría nada, no necesitamos de un Estado que no nos 
atiende, que no planifica, que no organiza, que no sirve realmente a los intereses del país, 
entonces, allí hay un tema bastante complicado porque se demuestre el abandono del Estado 
más allá de lo que quiso usted decir, señor ingeniero, por su intermedio, señor presidente, creo 
que allí hay una nueva respuesta de este abandono del Estado y de que se han organizado los 
sistemas productivos costeros en función no de las necesidades de la cuenca, sino para 
atender un desarrollo básicamente costero y no en las mejores tierras costeras. Y una 
aclaración, los colegios profesionales no son privados, son públicos de régimen privado. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muy bien, congresista Zeballos. 

Tiene la palabra Elard Melgar. 

El señor MELGAR VALDEZ (FP).— Gracias, presidente. 

Presidente, en realidad un poco preocupado por la poca importancia que se le da a la Comisión 
Agraria. Yo quisiera preguntarle al ingeniero Mauro Cruz de la Cruz y darle una interrupción 
para que nos responda qué tiempo tiene trabajando él en el programa, presidente. Una 
interrupción le estoy dando para que nos responda qué tiempo tiene trabajando en el 
programa. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene la interrupción el ingeniero Cruz de la Cruz. 

El señor CRUZ DE LA CRUZ, Mauro.— Yo como profesional tengo 35 años trabajando a nivel 
nacional, 20 años en la sierra, el resto en la costa y también en los distintos ministerios. He 
trabajado en el Programa de Ríos, en los programas de Ríos y Drenaje, hecho por el ministerio 
no como programa, sino como pequeño subprogramas. 

Entonces, hay la experiencia en conjunto, porque hacer una columna es como hacer un 
edificio, o sea, hacer un canal pequeñito es como hacer un canal grande, entonces, lo que 
decimos. Todo canal debe tener una salida y si nos ponemos solamente en la cuestión simple 
del pensamiento toda casa que ingresa agua tiene que tener un desagüe y si no tiene el 
desagüe se va a acumular, entonces, muy aparte de la evaporación que no se da de la 
infiltración que no se da, tiene que tener una salida, es solamente para la interrupción, 
disculpen ustedes. 

El señor PRESIDENTE.— Puede continuar, congresista Elard Melgar. 

El señor MELGAR VALDEZ (FP).— Presidente, acá el problema de drenaje es otro, o sea, 
nos estamos preocupando por los terrenos de la costa, pero en realidad el gran problema es la 
sierra ahorita que es la productora de agua. Si hay drenaje es porque el Gobierno no está 
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cumpliendo su función, presidente, todos los canales están rotos, todos los canales están 
destruidos y por ahí viene, pues, el drenaje que se infiltra el agua en la tierra y perjudica a 
algunos pequeños agricultores, pero el gran problema que veo que lo están enfocando son los 
terrenos de la costa que es por el tipo de siembra que hacen también. Por ejemplo, la siembra 
del arroz donde ponen cantidad de agua y esos terrenos se malogran, entonces, hay que 
cuidar un poco los lobbies acá, presidente, y más bien preocuparnos de hacer represas en la 
sierra. 

Una interrupción me pide el congresista Zeballos, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Zeballos, por favor, sean breves porque tenemos otro 
invitado y necesitamos avanzar, colegas. 

El señor ZEBALLOS PATRÓN (FA).— Gracias, señor presidente; gracias colega. 

Efectivamente, quiero aclarar que hay un exceso de riego en algunos cultivos como el caso del 
arroz en un país desértico, porque, obviamente, hay una política equivocada de promover el 
consumo de arroz. Hace 20 años no se comía tanto arroz como comemos ahora. Lo comemos 
hasta con el cebiche, entonces, es bastante complicado. 

El gran problema es que, por ejemplo, valle como el Valle de Tambo sujetos a gran salinidad 
requieren cultivos con bastante agua, entonces, idealmente se produce arroz en el valle de 
Tambo. Si producimos maíz o algún otro cultivo de panllevar con la cantidad menor de agua se 
van a salinizar rápidamente estas tierras y allí hay un problema, entonces, allí hay un cero 
problema de la gestión del agua. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Puede continuar el congresista Melgar. 

El señor MELGAR VALDEZ (FP).— Entonces, presidente, hay que mejorar los sistemas de 
riego. Por ejemplo, está bien ponerle agua, pero ponerle agua por el sistema de riego, 
entonces, el riego tecnificado, entonces, va mejorar. Hoy en día el riego tecnificado está al 
alcance de todos los agricultores creo, pero falta de decisión que el Gobierno también apoye 
con los reservorios. Si no tenemos reservorios, presidente, no vamos avanzar en la agricultura.  

Acá creo que tiene que venir el ministro de Agricultura y comprometerse que ha sido un 
compromiso del Gobierno de hacer reservorios, pero vemos que no hace absolutamente 
ningún reservorio, entonces, qué hace la gente. Riega por gravedad. Cuando viene el agua 
riega por gravedad, pero si tienen sus reservorios ya no van a tener ese problema, presidente, 
porque van a empezar a regar por riego tecnificado y no va a haber tanto desperdicio de agua y 
si es posible prohibir el riego por aspersión hay que hacerlo porque estamos perdiendo 
cantidad de terreno por el tema de la salinidad. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muy bien congresista. Por favor, breve Wilmer. 

El señor AGUILAR MONTENEGRO (FP).— Presidente, a través de usted para el ingeniero 
Mauro Cruz de la Cruz. La explicación ha sido clara, pero también preocupa algo 
especialmente a la Región Cajamarca. Ahí se tiene que hacer una política muy seria y 
responsable en cuanto a la construcción de reservorios. Eso es la solicitud de la población y 
también de las autoridades. 

Por otro lado, no comparto de que desde la sierra realmente se genere bastante agua, venga y 
desperdicie en lo que es la costa, algo así escuché, pero para eso sería bueno que nos aclare. 
La gran pregunta es, por ejemplo, Chota tiene la bendición de tener agua importante que 
beneficia a la Región Lambayeque y la gran pregunta es ¿qué hace esa región por Chota? Es 
la gran pregunta, gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra el congresista Rozas. 

El señor ROZAS BELTRÁN (FA).— Señor presidente, por su intermedio y también saludar al 
ingeniero Mauro Cruz de la Cruz.  

Creo que cuando el ingeniero plantea este Programa de Drenaje y cuando nos dice en las 
recomendaciones que se tiene que declarar de interés nacional, ejecutar proyectos del 
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programa impulsando la capacitación en los servicios, nos está hablando de cómo sí tiene que 
tener presencia el Estado, pero usted en toda la explicación que nos ha dado nos dice que no 
necesita del Estado, porque la gente sola puede hacer y precisamente su presencia acá es 
exigir la presencia del Estado y creo que hay que aceptar eso, porque si no hubiera sido en 
vano que usted venga acá y, precisamente, nosotros acá hacemos eso de que el Estado esté 
presente y fundamentalmente en los sectores agrarios. 

Y mucho más tratándose de un problema tan importante como es el agua. Usted habla de 
manejo y de gestión, hay que saber diferenciar. El manejo es netamente técnico, o sea, 
depende mucho cómo se maneja técnicamente, pero la gestión es mucho más amplia. La 
gestión es hablar de la cuenca, es hablar de la convergencia de otros organismos, es combinar 
altura con valle, es combinar cuenca, es todo eso, esa es la gestión. 

Entonces, lo que estamos planteando es el manejo, pero también fundamentalmente la gestión 
del agua y como usted mismo ha dicho ingeniero Mauro, por su intermedio señor presidente, es 
que normalmente donde hay agua hay desagüe pero estamos hablando para el uso de la 
agricultura no estamos hablando para el uso doméstico en el cual sí, efectivamente, donde hay 
agua hay desagüe y también a veces se desperdicia el desagüe, pero en otro sitio se está 
recuperando casi en un 100% el agua de los desagües, o sea, las aguas servidas como le 
llaman así. 

De manera que creo que acá lo que tenemos que hacer es pensar en lo posible de que este 
Programa de Drenaje termine ya en lo posible, ¿por qué? Porque responde a un mal manejo y 
a una mala gestión del agua, esos son los drenajes y, precisamente, como ha dicho mi colega 
Zeballos, efectivamente, en un país desértico estamos sembrando arroz y en la costa, cuando 
tenemos una selva muy rica y con bastante humedad que muy buenamente con un 
ordenamiento territorial se sabría qué corresponde a dónde, pero no tenemos ni ordenamiento, 
no tenemos ni planificación y no tenemos precisamente eso, entonces, lo que usted nos tiene 
que aconsejar en las recomendaciones también es el ordenamiento, pero también tomar en 
cuenta de que sí necesitamos la presencia del Estado, porque si no está usted y estamos por 
gusto acá discutiendo un problema que, efectivamente, corresponde a la dirección y a la 
planificación del Estado. 

Sí, una interrupción, señor presidente, por su intermedio. 

El señor  .— Señor presidente, gracias; gracias, Wilbert. 

Sí, pues, efectivamente, yo me había referido al arroz y quiero ponerle como ejemplo algo que 
es muy importante. Arequipa una zona desértica tiene cuatro productos de mayor importancia 
que casi representan entre el 60 o el 70% de la producción en Arequipa. En primer lugar, arroz; 
segundo lugar, alfalfa; tercer lugar, maíz chalero y cuarto lugar, cebolla. Y son los cuatro 
cultivos que más agua demandan en el desierto y las irrigaciones (6) costeras promovidas por 
el Plan Rehatic promueven arroz, cebolla, maíz chalero y alfalfa también, igual que las 
irrigaciones costeras, algo que hay que meditarlo. 

Gracias señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Continúe Rozas, culminó. 

El señor ROZAS BELTRÁN (FA).— Sí, quería terminar diciendo señor presidente, por su 
intermedio recomendar, que a las recomendaciones que nos hace aquí el ingeniero con el 
Programa del Drenaje, lo que hay que recomendar es que efectivamente el Estado tiene que 
tener una presencia mayor y mucho más en estos momentos tan graves, no sé si usted, ha 
escuchado la noticia de Bolivia, donde están sincerando y poniendo que en este momento hay 
una emergencia hídrica. 

Y esa situación si sinceramos también acá va haber algunas regiones en las cuales también 
hay que declarar ya en esa situación, y que el problema del drenaje se va a convertir más que 
todo en un problema secundario, el problema va ser cómo vamos almacenamos agua y creo 
que ese es la política en la que tenemos que meternos en el manejo y en la gestión del agua. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto, bueno agradecemos al ingeniero Mauro Cruz de la Cruz, 
le solicito de que envíe estas preguntas a los despachos en forma escrita de los diferentes 
congresistas, necesitamos avanzar. 
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Desde ya muchas gracias y bueno vamos a recibir a nuestro segundo invitado al Director de 
Sierra Exportadora, Alfonso Velásquez Tuesta. 

El señor PRESIDENTE EJECUTIVO DE SIERRA Y SELVA EXPORTADORA, ingeniero 
Alfonso Velásquez Tuesta.- Gracias presidente. 

Muy buenas tardes estimado presidente, congresista Bienvenido Ramírez y a través suyo un 
cordial saludo a los congresistas y la congresista que nos acompañan esta tarde. 

Estamos aquí cumpliendo una invitación para exponer nuestro plan de actividades 2016 y 
nuestra visión para el 2017, de Sierra y Selva Exportadora, no quiero empezar sin presentar el 
saludo del ingeniero José Manuel Hernández, ministro de Agricultura y Riego. 

Sierra Exportadora señor presidente, es una oficina de gobierno que entra a su tercer etapa de 
gestión pública, fue creado el año 2006, en la época del doctor Alan García y el equipo que 
actualmente dirige Sierra Exportadora ingresa en setiembre del 2011. 

Hemos tenido una labor dinámica pese al reducido monto presupuestal que siempre ha 
caracterizado nuestra gestión, sin embargo desde un principio hemos querido liderar en el 
Perú, la inclusión productiva, recordemos que durante el gobierno anterior se hablaba mucho 
de la inclusión social. 

Nosotros quisimos acercar al pequeño productor del Perú, al productor rural, las oportunidades 
de negocios que la demanda, que el mercado, que el interés de los compradores, tanto 
latinoamericanos, europeos en general, asiáticos, el mundo entero venían exigiendo de nuestro 
país, dadas sus condiciones de biodiversidad y su posición antitransgénicos. 

Entonces, nuestro enfoque ha sido intentar que la bonanza que vive el sector exportador sobre 
todo en el nivel agro, y en el nivel agroindustrial sea también una característica indudablemente 
no de toda la agricultura rural en el Perú, porque tendríamos que tener muchísimos más 
acompañamiento de presupuesto nacional para eso, pero por lo menos señor presidente, 
formar los líderes, trabajamos con los herederos de los apellidos, de las fortunas digamos 
trabajamos con la zona, con los burgueses de las capitales de provincias y de regiones para 
poder convertirlos en ejemplo, para que el resto de comunidades, la gente pobre y pobre 
extrema, que todavía tenemos en nuestro país puedan tener alguien a quién seguir y alguien a 
quién emular. 

Es por eso que la visión de Sierra y Selva Exportadora hoy quiero comentar que hemos sido 
Sierra Exportadora hasta el día 6 de agosto del año 2016. 

A iniciativa del congresista Carlos Tubino, que durante tres años estuvo insistiendo a nivel del 
Congreso para que se expendiera el ámbito de nuestra institución hacia la selva, finalmente el 
día 7 de agosto del año 2016, el Presidente Pedro Pablo Kuczynski extiende nuestra gestión a 
las cuatro regiones de la selva, ahora somos Sierra y Selva Exportadora y realmente estamos 
expectantes para poder iniciar nuestra labor de acercamiento al mercado, a las comunidades y 
a las asociaciones de productores de nuestra zona selvática, sobre todo en mi caso que yo 
provengo pues de mi padre y mi madre que en paz descansan ha sido tanto de San Martín, 
como de Loreto. 

La visión de Sierra y Selva Exportadora, es que los productores de la zona andina y la zona 
amazónica a través de corredores andino amazónicos como dice la ley, puedan articularse a 
los mercados, producir lo que el mercado quiere y demanda generando competitividad, 
desarrollando una visión territorial, pero sobre la base de generar valor agregado, sobre todo 
en las zonas de la selva dada la distancia y el costo del transporte; tenemos que enfocar 
nuestra labor a todo aquello que puede concentrar, concentrar valor y por supuesto generar 
valor agregado y mucho más oportunidades de empleo que es una de las grandes necesidades 
de nuestro país. 

Por eso es que Sierra y Selva Exportadora esperamos que al final de nuestra gestión es que el 
momento que desea quedarse sea reconocida como la entidad especializada en generar 
exportación con valor agregado que desarrolle integración comercial entre los grupos de interés 
de cada uno de nuestro territorios, trabajamos con los gobiernos regionales, con los alcaldes 
con las asociaciones de productores. 
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Fomentamos emprendimiento y negocios inclusivos y sostenibles que puedan definitivamente a 
contribuir a la mejora en la calidad de vida de nuestras poblaciones objetivo y que la inclusión 
social y la inclusión productiva sea una realidad en las familias peruanas, zona rural. 

por eso es que Sierra y Selva Exportadora trabajan emprendimiento sobre la base del 
desarrollo de un plan de negocio articulado en donde nuestro enfoque hacia las asociaciones 
productores para poder producir, orientar su producción y generar la competitividad en función 
de lo que el mercado quiere demanda, se convierte en nuestro gran objetivo para atender 
mercados locales, nacionales e internacionales. 

Trabajamos entonces con un concepto ahora de cadenas de valor, hemos superado el 
concepto de cadenas productivas y nos hemos focalizado a darle valor a cada uno de los 
eslabones de nuestras cadenas entendiendo que el recurso económico es lo más difícil y en la 
medida de lo posible cuando tenemos una intervención sea cual fuera, el ámbito de ella, 
estamos intentando orientar hacia los productores asociados a las tendencias, a las 
preferencias fomentando indudablemente la asociatividad y la normalización productiva, 
entendiendo que esos dos pilares de la asociatividad y de la normalización sostienen el 
pensamiento y la expectativa de competitividad que requiere nuestro país. 

Este cuadro señor presidente, quería señores congresistas, decirles que toda la exposición 
estoy siguiendo, la tienen ustedes en el file que hemos preparado, pero a su vez quiero 
aprovechar al final van a encontrar unos cuadros, y ese cuadro refleja los planes de negocio 
que tenemos en cada uno de las regiones en las que ustedes representan. Hemos hecho una 
información personalizada para cada uno de ustedes. 

Ese enfoque que ustedes ven en la pizarra, en este momento donde está el Mapamundi, en el 
centro es justamente el poder conocer las tendencias, la preferencias, la demanda a los 
actores de cada uno de los espacios comerciales en donde uno quiere intervenir para que 
juntándolo o cruzando con la oferta y el potencial productivo en nuestro país, podamos elegir 
esto fue lo que se desarrolló para la sierra del Perú, los primeros programas nacionales 
productivos. 

Programas Nacionales productivos que cruzan el gran potencial y la riqueza de nuestro país 
hacia lo que el mercado demandaba en ese momento y demandan por supuesto porque está 
en plena vigencia los programas como el café orgánico, la palta Hass, frutales en general, 
cacao orgánico, granos andinos, la ganadería altoandinos, la trucha, los berries, acabamos de 
celebrar ayer el inicio de nuestras exportaciones de arándanos al mercado Chino y Sierra 
Exportadora ha hecho posible que el pequeño productor del Perú, piense, sueñe y disfrute del 
potencial de los berries a nivel mundial que esos maduros y turismo. 

Esa visión de valor agregado señor presidente, que acompaña esa foto, de poder darle a los 
anaqueles, a los supermercados, a las tiendas del mundo entero, un producto peruano con 
empaque que se denomina retail, para la venta retail, es la venta de los supermercados 
constituyen nuestra tarea. 

Y a nivel interno a través de la tiendecita andina, nuestros productores de todo el Perú, tienen 
ocasión de presentar sus productos en empaque pequeño y alternar con los compradores para 
conocer del sabor, del grado de sal, del grado de azúcar, la textura, nos permite mejorar 
permanentemente la calidad de los productos que desde ya la sierra y próximamente la selva 
va a presentar al comercio y al mercado mundial. 

Todo esto que he venido comentando hasta hoy, se refleja, señor presidente, en los resultados 
de gestión a setiembre de 2016. 

Si nosotros lográsemos tener más tiempo e ingresar a la página web de Sierra Exportadora, 
pero invito a los señores congresistas, que puedan hacerlo, tenemos desde el 11 de setiembre 
de 2011, hasta la fecha toda y repito toda la información vinculada a las ventas, a los planes de 
negocio, a la población objetiva y todo la labor que hemos venido realizando. 

Este cuadro que está presente en la pizarra en este momento, nos indica que al 30 de 
setiembre del año 2016, hemos logrado ventas por quinientos ochenta millones de soles; 470 
planes de negocios; hemos logrado apalancar inversión público privada, por dos millones de 
soles, sobre todo Procompite; 195 mil personas que significan aproximadamente 56 mil 
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familias, que trabajan articuladas con Sierra y Selva Exportadora, con 47 mil empleos 
permanentes. 

Y esto se puede trabajar a través de nuestras, inicialmente 18 oficinas en todo el Perú, ahora 
serán 22 con la ampliación de Selva Exportadora, nuestros jefes de sede en cada una de estas 
oficinas, y quiero comentarles que cada oficina de Sierra Exportadora, tiene una jefatura, un 
asistente administrativo y un chofer que puede apoyar y acompañar, al jefe de sede como a 
sus especialistas en toda la zona de intervención. 

Y desde estas oficinas, también nuestros especialistas por cada uno de nuestros programas 
nacionales, y los 300 consultores que eventualmente Sierra Exportadora puede contratar con 
su presupuesto, aquí aprovecho para enfatizar que el presupuesto de Sierra Exportadora, es 
para fortalecer nuestra plataforma de servicios, las cuales están constituidos por transferencia 
tecnológica, asistencia técnica y capacitación y acceso a los mercados. 

Estas 22 oficinas generan sus propios planes de negocios, presentan sus propios resultados y 
la información, señores congresistas que tienen en sus files, es justamente resultado de la 
labor de estas jefaturas que directamente integradas a la oficina central de Lima y sobre una 
labor importante de apoyo de los especialistas de cada uno de los programas nos permite 
motivar, generar, y desarrollar este valor agregado, esta cultura productiva, el manejo eficiente 
de lo que se denominan los planes de negocio. 

Es así como al 30 de setiembre de 2016, en la Región Amazonas, podemos decir que tenemos 
26 planes de negocio que hemos generado ventas por treinta millones, que tenemos 22 930 
beneficiarios y 1.6 millones de dólares de exportación sobre todo café y sobre todo cacao, que 
estamos exportando desde Amazonas. 

Si nosotros, lográramos hacer un clic, en la parte inferior señor, hay un link, (7) podemos entrar 
directamente a la información que tiene el congresista por Amazonas, en su file, puede hacer 
clic, por favor, y luego, retrocedemos. 

Es importante y aquí, señor presidente, quiero enfatizar la transparencia y lo completo que es 
la información que hiciera Sierra Exportadora, en nombre del Minagri, permanentemente brinda 
la colectividad, ese es la información de Amazonas. Igual, podemos hacer en cada uno de 
nuestras regiones. 

Tenemos el detalle completo de todos los planes de negocios que se ha vendido, que 
cooperativa ha trabajado, a quien se ha vendido por el monto, un detalle completo de los 
planes de negocio y la labor que realiza nuestra oficina en este caso Amazonas, pero la misma 
información para cada uno de las regiones. 

Gracias, podemos retroceder.  

Hay un caso de éxito de Amazonas que quería comentarlo, es don Ananías Danducho Shunta, 
que logró unir a un grupo de productores, hizo su asociación de productores, y a los cuales 
convenció para ingresar a Aprocam, Aprocam es una asociación fuerte y organizada en 
Amazonas, que está comercializando cacao, vende directamente exporta, vende también a los 
grupos italianos, pero que nos ha permitido llegar hasta 12 y 13 soles por kilo de cacao de la 
zona de Amazonas. 

Siempre sobre el concepto de fortalecer la asociatividad y la estandarización. En este caso 
Sierra Exportadora, apoya a los productores de cacao criollo y orgánico, en Amazonas en las 
técnicas del secado de la fermentación del cacao, que es lo que le da valor y lo que hace que 
tenga mayor demanda. 

Igual en la región Ancash, 21 plan de negocios, 96 millones de ventas, muy ágil esta oficina. Y 
aquí quiero comentar con satisfacción como logramos motivar el año 2012, justamente el inicio 
del Programa Perú Berries a la Minera Lincuna, que aportó cinco millones de soles a la 
Comunidad Campesina Nuevo Amanecer, instalaron arándano. Aquí el ejemplo de éxito doña 
Domitila Barrenechea Huaranga, es la tesorera de la asociación que hoy día, pues, están 
gozando de este bum y del tremendo éxito que significa haber decidido la minera y ellos, 
plantar arándano en la zona de Nuevo Mundo.  

Apurímac, idénticamente veintiséis planes, un millón de venta. Y aquí quiero resaltar el éxito de 
nuestro programa de palta, palta andina. En el programa alcalde productivo, premiados en 
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diciembre del año 2015, logramos premiar a un par de alcaldes, en un clúster que promueven 
la palta, en los distritos de Ongoy y Huaccana. 

Y este señor que sale en la foto es un invidente don Nazario Quispe, que con sus hijos está 
plantando plata, él es parte de esta dinámica de este clúster que estamos fortaleciendo en 
palta, que él lo hace con orgullo y con satisfacción, porque sabe que su inversión evita que sus 
hijos vayan a convertirse en mochileros, traficantes de droga que no faltan las oportunidades, 
sobre todo que esos distritos son vecinos al Vraem, estamos generando empleo para evitar la 
migración en forma ilícita. 

Arequipa, 14 planes de negocios, treinta y tres millones de venta, ochocientos cinco mil 
quinientos noventa y cuatro jornadas. 

Ayacucho, también planes de negocio, jornales doscientos ocho mil y Ayacucho hemos 
apoyado mucho la comercialización de la quinua, sobre todo el año pasado que ustedes 
recuerdan que por efecto del fracaso de la comercialización de la quinua de la costa, todo el 
impacto comercial que habíamos logrado con la exportación de quinua, se aguantó, se detuvo. 
Y Ayacucho quedó como con ocho mil toneladas de quinua, con saldos de deuda en el 
Agrobanco, logramos integrar a los exportadores, logramos clasificar esa quinua, logramos 
exportarla, y hemos salido eficientemente. 

Y así Cajamarca, Ayacucho, Huancavelica, Huánuco, cada región La Libertad, en el caso de La 
Libertad, apoyando a la comercialización directa y la mejora de los productores de uva en 
Cascas.  

En Tacna hemos logrado el orégano, comercialización directa de orégano orgánico ya 
permitido duplicar los ingresos de nuestros productores. 

En Puno, los quesos maduros, la trucha, Pasco, Piura, bueno, en cada región, señores 
congresistas, en el momento que ustedes deseen, para ser más explícito en cuanto a nuestra 
labor. 

El año 2016, hemos trabajado muy articuladamente con los alcaldes de todo el Perú, este 
momento estamos trabajando en la zona de la selva central, esta campaña de café, hay 
conatos de paro, estamos logrando motivar la presencia de nuestros agricultores en la 
comercialización del café en los súper mercados, cinco soles, seis soles, le paga el exportador, 
el comerciante a un agricultor de café. 

Si logramos que este productor de café, señor presidente, se asocie en una comunidad y 
pueda alcanzar los estándares de Plaza Vea, de Wong, o de Tottus va poder vender en 
veinticinco, treinta y cinco soles el kilo. Y hacia eso estamos trabajando. 

El día viernes, tenemos en Pichaniki, un evento de fortalecimiento del tostado, de post 
cosecha, de cata del café. Igual como los chocolates, chocolates orgánicos. En quinua hemos 
logrado motivar que los productores crezcan en su producción de quinua orgánica para 
acceder al mercado. 

Tenemos los quesos maduros en, eso es importante, producimos queso orgánico con 
dimensión de origen en la Comunidad Campesina Catmalca Alta, provincia de Chota, 
trabajamos con 72 familias, nueva variedad de queso lo que promueve el desarrollo de la 
comunidad, eso lo dicen: Norma Barrera y Julio Coronel, fundadores lácteos de Conga, 
Cajamarca. 

Cajamarca, aquí está congresistas, se ha quedado todavía acompañándonos, señores 
congresistas los felicito por quedarse, estamos trabajando lo que es los lácteos, estamos 
pretendiendo estandarizar toda la producción cajamarquina para tener calidad y mejor precio, 
trucha, pero hemos visto que en la agricultura ya no podemos seguir con la papa y con el maíz. 

Es por eso que hemos insistido, hay un vivero de frambuesas, ahora en la estación de baños, 
Cajamarca debe de convertirse y esperamos que los berries, la frambuesa, el arándano, el 
aguaymanto, se conviertan en este elemento que pueda ayudarnos definitivamente, aprovechar 
este potencial de Cajamarca. 

Cuando vemos a Cajamarca, indudablemente, recordamos a Raimondi: Muchos mendigos 
sentados en un trono de oro, y eso tiene que cambiar, esperamos Que Sierra Exportadora, sea 
el elemento de éxito también en Cajamarca, como lo fue en Puno, en su momento cuando 
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lanzamos la campaña consume trucha, consume Perú, que nos permitió en dos años duplicar, 
el consumo de trucha. Y hoy día podemos hablar de una industria y una comercialización 
eficiente. 

Insisto en la importancia del Programa Perú Berries, este crecimiento de los arándanos. 2011, 
cero 0 exportación de arándanos; 2016, vamos a llegar a los doscientos cincuenta millones de 
dólares, fruto de esta labor promotora que hemos venido realizando volviendo a los pequeños 
productores de todo el Perú, participes de este gran desarrollo que significa producir lo que el 
mercado demanda. Para ir terminando en estos aspectos de nuestros programas. 

Recientemente hemos lanzado el programa nacional de destilados, ciento cincuenta mil 
toneladas, anualmente se malogran por fruta que no se puede comercializar y que se pudre y 
se vota. Estamos propiciando que haya destilados de manzana, de pera, de durazno, de café, 
es todo un carrusel de destilados que estamos poniendo a disposición de la comunidad. 

También hacemos turismos, turismo andino, se inició en Piura en Aypate, Ayabaca 
específicamente. En Arequipa, la ruta de los volcanes. En Huancavelica el colectivo por la Ruta 
de los Espejos. En Amazonas, recientemente los del café y el cacao. Estamos buscando 
oportunidades para que los jóvenes alrededor de estos emprendimientos con futuro turístico 
desde hoy, puedan generar ingresos para sus familias. 

Ya la visión del 2017, ya para ir terminando indudablemente, que pasa por una presencia 
mucho más efectiva, esperamos de alguna otra forma tener ya sea por transferencia del mismo 
sector agricultura, poder tener recursos para participar con la misma dinámica en la selva. En la 
cual vamos a trabajar promoción de exportaciones y desarrollo, en nuestra oficina de comercio 
inversión. 

Vamos a fortalecer la innovación empresarial y de las Pyme, y apoyo al fomento de la 
asociatividad y al emprendimiento innovador. Para eso señor presidente, en la zona de la 
selva, vamos aplicar un modelo que estamos tomando de CAF VIT*, que es la creación de las 
agencias regionales desarrollo productivo, donde el presidente regional, los alcaldes, las 
asociaciones productores, las OPD del Estado y las ONG productivas de la zona, van a poder 
articular los planes de corto, mediano y largo plazo. Esto lo tenemos ya previsto para Madre de 
Dios, EN Ucayali, en Loreto, en San Martín, para que el futuro de nuestra actividad en la zona 
Amazónica, sea fruto de un trabajo donde los grupos d interés tengan participación. 

Indudablemente, basado en los corredores Amazónicos como actualmente se trabaja, pero con 
énfasis tremendos en cinco primeros productos que indudablemente, se inician con el paiche. 
El desarrollo del […?] a la palmera de huasaí para poder aprovechar las oportunidades del 
mercado mundial, que en este momento tiene una gran demanda, café, cacao que estamos 
trabajando, ya cacao orgánico en Madre de Dios, de la mano con el Proyecto Minan CAF, y por 
supuesto, también el aguaje. Seis millones de hectáreas de aguaje que necesitan nuestra labor 
promotora, es una riqueza establecida y tiene que ser plantada y desarrollada, como 
alternativa, porque están ya los seis millones de hectáreas para explotación. 

Recientemente, hemos recibido la visita de una firma multinacional, que quiere llevar la piña, 
esa piña que estamos trabajando en Mazamari, en el Vraem, hoy tiene un mercado importante, 
pero como no podemos plantear fábricas solo para piña, planteamos también para la 
Amazonía.  

Este desarrollo de la línea asiática, que hemos llamado como el maíz tierno, como el crecido 
del bambú, una no es de agua que vamos a trabajar con el INIA, y eso se ha aprobado con el 
señor ministro de Agricultura, una nueva línea de productos y vegetales, que se van a trabajar 
en la zona Amazónica para poder visualizar en un mediano plazo, máximo una selva industrial, 
una selva que se transforma aprovechando las oportunidades que en este momento existen 
para nuestro país, pero sobre todo la gran demanda de alimentos que tiene el mercado 
mundial. 

Podemos hablar todo el día señor presidente, del maní, de las oportunidades del bambú, del 
huasaí, el aguaje en su desarrollo como tenemos planteado el camu camu, o la pitahaya, o el 
dragonfruit, que se convierte también en un elemento comercial de gran atractivo en la zona 
Amazónica. 
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Los deshidratados para el platino, para el mango, para la papaya, solamente aprovechando 
nuestro sol en la Amazonía se convierten en una oportunidad inmensa también junto con el 
camu camu, y el bambú, Que es un desafío la madera en general tanto a nivel de forestación, 
como de explotación comercial de las especies que actualmente están planteadas se convierte 
en un desafío de corto plazo para nuestra labor como sierra y selva exportadora. 

Entramos al año 2017, señor presidente, e indudablemente hablar del presupuesto se mantiene 
el presupuesto del año 2016, no hemos tenido todavía mayor información de una ampliación 
presupuestal, y el presupuesto 2016 es a su vez 20% menos que el año 2015. 

Sin embargo, con estos quince millones ochocientos mil soles, que constituye en este instante 
nuestro presupuesto, hemos podido palanquear, mostrar estos planes de negocio, generación 
de ventas, nuevas oportunidades, tenemos un programa intensivo de capacitación en todos 
nuestros espacios de trabajo y de desarrollo. 

Este año vamos a cerrar el año con cuarenta y cinco mil personas capacitadas en los 
programas que nosotros estamos trabajando. Si entran a la página web, señor presidente, o al 
Facebook, vamos a encontrar casi un curso diario en todas nuestras sedes.  

Y vamos con ilusión seguir trabajando en los lineamientos que nos da la ley de sierra y selva 
exportadora, que significa trabajar en corredores, generar planes de negocios, generar 
competitividad, negocios rurales, negocios inclusivos, promover inversión, y la Ley 30495, 
promulgada el 7 de agosto pasado, nos dice que de la mano con los sectores 
correspondientes.  

Y en este caso con nuestro sector Agricultura, podemos proponer cualquier otra mejora que 
pueda ayudar a contribuir en la mejor de la calidad de vida, en mejora de los ingresos, en 
mejora de las oportunidades que el gran mercado nacional, interregional, mundial, pueda 
ayudar para nuestras comunidades y asociaciones de todas las zonas rural... 

El señor PRESIDENTE DE SIERRA Y SELVA EXPORTADORA, ingeniero Alfonso 
Velásquez Tuesta.— oportunidades que el gran mercado nacional, interregional, mundial 
puede ayudar para nuestras comunidades y asociaciones de toda la zona rural de la sierra y de 
la selva del Perú. 

Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Habiendo escuchado a nuestro invitado, solicitamos a los señores 
congresistas se inscriban para realizar las preguntas, que agradeceremos sean breves y 
directas. 

Tiene la palabra el congresista Carlos Ticlla Rafael. 

El señor TICCLLA RAFAEL (FP).— Gracias, presidente. 

Para saludar al ingeniero Velásquez y felicitarlo por esta gran iniciativa de promover los 
proyectos productivos. 

Dentro de los programas productivos nacionales en Cajamarca tengo conocimiento que no está 
considerado el programa del turismo andino. Quisiera que me explique ¿debido a qué no se ha 
considerado?, esa es mi pregunta. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra el congresista Marco Arana Zegarra. 

El señor ARANA ZEGARRA (FA).— Gracias, señor presidente; gracias, ingeniero Alfonso por 
estar en la Comisión Agraria. 

Muchos hemos visto y queremos seguir viendo con expectativa lo que se puede hacer por 
mejorar este programa. Yo quisiera hacer algunas preguntas puntuales, sin duda aquellas que 
puedan resolverse ahora y si no continuar en un diálogo con ustedes. 

La primera pregunta que quisiera hacerle, ingeniero, es cuánto de los productos y actividades 
que realizan ha beneficiado a pequeños productores o en todo caso productores de bajos 
ingresos. En la lista que nos han alcanzado sobre los programas nacionales para la sede 
Cajamarca en uno o dos casos puedo ver que se trata de productores que tienen más bien 
ingresos que tranquilamente podrían hacerlo con la suya.  
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Entonces me pregunto si en una región como Cajamarca, que es una región de alto nivel de 
pobreza de bajos ingresos campesinos, cómo este programa ha podido beneficiar cuáles son 
las metas que han tenido, si esas metas se han cumplido, s se van a replantear. 

La segunda pregunta tiene que ver con el tema de las intervenciones de Sierra y Selva 
Exportadora y su sostenibilidad. Hemos recibido con mucha preocupación el hecho de que la 
promoción de palma aceitera en la Región Loreto aparece como una amenaza para los 
bosques amazónicos. Quisiera preguntar si en la promoción de actividades en Selva 
Exportadora están teniendo en cuenta que la intervención de ustedes no forme parte de estos 
procesos de depredación que están ocurriendo en la amazonia. 

De otro lado, usted ha mencionado en la lámina 3 sobre el tema de la coordinación con 
gobiernos regionales y locales. ¿Cuál es la experiencia concreta, qué se puede mejorar?, ¿en 
todas las regiones y en particular en la mía cuál es la evaluación que usted tiene al respecto? 

Y la otra pregunta es qué productos están en operación en mi región. Usted ha mencionado el 
tema de los berries para Cajamarca. Tuve la oportunidad de conversar con quienes están 
exportando berries a la China y me mencionaban que las investigaciones que habían realizado 
ellos hacían que Cajamarca produzca muy buenos berries en tamaño y en color, pero que el 
aroma y el sabor no tenían posibilidades de ingreso a mercado. 

No sé si ustedes están considerando las investigaciones que están haciendo empresas 
privadas al respecto para evitar que pudiera perderse tiempo u oportunidades. 

Y quisiera preguntar, por último, qué problemas ha habido con cultivos con aguas 
contaminadas por minería o agrotóxicos, que han llevado a que haya remesas de producción 
que han sido rechazadas. Es conocido casi por todos el tema de la devolución de alcachofa 
que se hizo en Huancayo por el tema de la contaminación minera, o el tema de la devolución 
de contenedores de quinua el año pasado por temas de contaminación agroquímica. Si eso 
está siendo contemplado por ustedes y cómo está siendo manejado. 

Muchas gracias, ingeniero Velásquez. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra el congresista Wilmer Aguilar. 

El señor AGUILAR MONTENEGRO (FP).— Con el saludo a usted, para el ingeniero Alfonso 
Velásquez tuesta.}si bien es cierto se habla en Cajamarca de 15 planes de negocios que ya se 
vienen trabajando, usted también, de alguna manera reconocer la presencia que ha tenido 
últimamente en Cutervo, mi provincia, donde hizo una exposición clara a los líderes 
productores, a las personas que estuvieron presentes y también a las autoridades. 

Conozco a gente emprendedora, le hablo de cadenas productivas muy importantes como la del 
cuy, el tema de la producción del queso, peor el sistema burocrático cuando empieza a hacer el 
plan de negocios lo ha impedido. De alguna manera quisiéramos que facilite este tema de 
formalización a la gente, especialmente a las asociaciones, a los productores para que 
realmente estos programas que se vienen difundiendo y se quiere practicar se hagan. 

Por ejemplo, tenemos gente emprendedora en el tema de la producción de café, 
específicamente en distritos como Santo Tomás, Callayuc, Capilla en Cutervo, con una 
producción prodigiosa, igualmente en Jaén en San Ignacio, y sería ideal orientar el apoyo que 
corresponde en cuanto a la producción de café y sobre todo a la proyección que se tiene. 

También nos habla de un producto tan importante como es, y se relaciona ya por ejemplo usted 
ha escuchado el día sábado con lo que es la producción del aguardiente, específicamente de 
una planta prodigiosa que es la caña. También tenemos producción en la Región Cajamarca, 
especialmente en provincias como Cutervo, Jaén, San Ignacio con la producción de la caña, la 
piña, pero también tenemos una producción importante de queso. 

En este caso pedimos mayor amplitud y atención en estos sectores, y es importante que no 
solo se centre en la Región Cajamarca sino en sus provincias. 

Esa es mi sugerencia para que en todos los programas que estamos viendo, que son valiosos, 
y experiencias como en otras regiones como Puno que ya lo tiene en el tema de la trucha, 
también tenemos elemento importante que es el agua, adecuada para la producción de la 
trucha. 
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Entonces desde ya auguramos para que cosas como estas se hagan en Cajamarca, porque 
como usted dijo tenemos recursos importantes que lo que tenemos que hacer es articular el 
trabajo y hacer una política de atención inmediata y desprender de una vez por todas ese 
desarrollo que en una región que aparentemente se hace creer muy rica, pero que hasta ahora 
los índices de pobreza, de extrema pobreza, de alta tasa de desnutrición, de analfabetismo 
dicen todo lo contrario. 

Entonces auguramos para que se haga una política de atención importante, preferente y sobre 
todo se dé la opción y el apoyo a emprendedores que realmente lo necesitan. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene la palabra el congresista Rozas. 

El señor ROZAS BELTRÁN (FA).— Presidente, por su intermedio al ingeniero Alfonso 
Velásquez, yo no voy a repetir las apreciaciones que han hecho mis demás colegas. Usted 
habla de Sierra y Selva Exportadora, o sea es un programa exclusivamente que produce para 
la exportación. Y no sé si usted tiene dentro de la economía agraria, en el global de la 
economía agraria cuánto significa en porcentaje todo este avance en cuestiones económicas, 
quizás nos podría decir. 

Pero también quisiera decirle por qué solamente apostar por una producción agraria para la 
exportación No estoy cuestionando sino estoy preguntando para saber cómo se justifica este 
programa, porque cuando uno ve el balance dentro de lo que se gasta como agroexportación y 
se recoge como agroexportación somos muy deficitarios. 

Entonces para qué exportar si aquí se puede cubrir el consumo interno, entonces la pregunta 
es más bien ¿por qué no estas cadenas productivas como de valor y transformación no se 
convierten en provecho del mercado interno, de tal modo que puedan engrosar la producción 
de la agricultura familiar comunera? 

Y ve que tiene mucho éxito, ingeniero, ¿pero han tenido algunas dificultades?, ¿qué 
dificultades han tenido, nos podría explicar, si es que las ha encontrado? 

El señor PRESIDENTE.— Colegas, por favor, tengo una reunión a las cinco de la tarde, 
seamos concretos. 

Congresista Modesto Figueroa. 

El señor FIGUEROA MINAYA (FP).— Gracias, señor presidente. 

Para saludar al ingeniero Villanueva, y preguntarle con precisión cuándo se estaría instalando 
su oficina para ayudar a nuestros hermanos productores en guiarles, en capacitar o difusión de 
todos los hermanos productores que hay en la selva, ya que también producimos los 
destilados, muy bien podríamos ayudar a estos hermanos, allí producíamos yuca, plátano, 
aguaje, cacao, piña, papaya que se produce hasta que se pudre la planta. 

Y por último, para invitar al ingeniero a esta sesión descentralizada que se llevará a cabo el 3 
de diciembre, quisiera que participe porque va a ser muy importante el aporte del gobierno, 
porque usted va a ayudar a estos hermanos que están botando su fruta. Allá, por ejemplo, se 
bota el mango todos los días, podría ser la alternativa de que usted nos ayude en esta 
intervención. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Colegas congresistas, le damos la palabra al ingeniero Alfonso 
Velásquez Tuesta, quien tiene cinco minutos para absolver algunas preguntas, de lo contrario 
va a poder informar en forma escrita las preguntas formuladas., 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE DE SIERRA Y SELVA EXPORTADORA, ingeniero Alfonso 
Velásquez Tuesta.— Muchas gracias, señor presidente. 

Permítame, antes de pasar a absolver, darle mi saludo a la congresista Nelly Cuadros que ha 
venido a acompañarnos también. 
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Gracias, por sus preguntas, estimados congresistas, a través del presidente, primero un poco 
de filosofía. 

Congresista Rozas, el programa se denomina sierra Exportadora, Sierra y Selva ahora, así se 
creó, pero esté usted seguro que cuando un productor de Puno, Ayacucho o Huancavelica 
logra vender su producción en Lima ya está exportando.  

Y si usted tiene sus hijos, sobrinos, etcétera, todos los peruanos jóvenes hemos querido ser 
exportadores, es un sueño ser exportador, pero para ser exportador igual que para correr hay 
que gatear, entonces nosotros con nuestro modelo de trabajo, pensando en una exportación 
futura, desde hoy sentamos la base de un trabajo vinculado a producir lo que el mercado 
quiere, con los estándares de calidad que el mercado quiere para que en la suma de lo suyo, lo 
del congresista y lo mío, la masa crítica permita tener el volumen suficiente para exportar y 
llegar al mercado. 

El señor PRESIDENTE.— Simplemente para decirle que colocar en Lima no es exportar, es un 
mercado interno, la exportación es para afuera, ingeniero. 

El señor PRESIDENTE DE SIERRA Y SELVA EXPORTADORA, ingeniero Alfonso 
Velásquez Tuesta.— Estoy hablando del concepto, señor congresista. Le estoy diciendo que 
un productor, y quisiera que se ponga en su lugar, siente que cuando vende a Lima está 
exportando, insisto, aunque se pelee usted conmigo insisto. El andino exporta a Lima, porque 
es otro mundo, ese es mi concepto con la experiencia que tengo, y me gustaría llegar a 
conversarlo. 

Pero no vamos a discutir por un tema… 

(Continúa en el Turno N.° 9) 
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(Continuando)… Insisto, el andino exporta a Lima, porque es otro mundo. Ese es mi concepto 
con la experiencia que tengo y me gustaría llevar a conversar, pero no vamos a discutir por un 
tema tan sencillo como eso. Solamente quiero que usted entienda la filosofía del productor 
cuando logra tener un mercado superior a su mercado local. Además, ponernos de acuerdo 
para cambiar el nombre de la institución, que no viene al caso en este momento. 

Segundo, ¿cómo podemos trabajar con los gobiernos?, señor congresista Arana. ¿Qué tan 
cerca podemos trabajar con los gobernadores? Justo depende del ánimo de ellos. Cajamarca, 
hemos tenido problemas muy graves de distanciamiento en el Ejecutivo y la región, no había 
presidente. Hemos intentado trabajar mucho con don Porfirio, sin embargo, queremos hablar 
de cosas nuevas y sale un director de Producción o el gerente general a decir, por ejemplo, 
que imposible los berries en Cajamarca. 

Esas contra idas y contra venidas que no han podido acoger la gran labor promotora que 
hemos venido desarrollando con los empresarios a través de la Cámara de Comercio. Hemos 
hecho un evento internacional de berries el día martes pasado. Hoy día hace una semana un 
evento en Cajamarca. Hemos traído un expositor, el presidente de la asociación mundial de 
exportadores de frambuesa ha estado en Cajamarca con una experta de cerezas chilena y un 
experto colombiano para el aguaymanto. El mejor de Colombia está en Cajamarca para 
mejorar la productividad. Le estamos poniendo todo. Y no es cierto aquello de que el sabor no 
va a ser bueno. Es mentira. Va a ser la capital del Perú, Cajamarca, y espero que usted disfrute 
con nosotros de este éxito de lo que va a ser el boom de los berries en Cajamarca. 

No vamos a trabajar ninguna plantación como palma aceitera que destruye el medio ambiente. 
Nosotros en la selva vamos a trabajar los bionegocios. Vamos a trabajar de la mano con el 
Ministerio del Ambiente para aprovechar en forma exitosa esos millones de hectáreas del 
aguaje. Vamos a trabajar con conservera amazónica más bien forestación de las zonas 
inundables alrededor de las provincias o de zonas inundables en toda la selva para plantar el 
huasaí. Vamos a trabajar la comercialización de las frutas que actualmente se están 
produciendo y que necesitan una comercialización. Básicamente, entonces, bionegocios. 



-27- 

Bionegocios de la mano con los gobiernos regionales y de la mano con sus alcaldes trabajando 
con las asociaciones de productores. 

Congresista Aguilar, no solamente estamos en Cajamarca como capital, estamos en Chota, 
estamos en Cutervo, estamos en Santa Cruz. Me acuerdo, al llegar a Santa Cruz hace unos 
tres, cuatro meses, vinieron los funcionarios del municipio, me dijeron "ingeniero, por fin han 
llegado, qué bien", y nos recitaron todos los programas de Sierra Exportadora. Hay una 
expectativa por lo que estamos haciendo. Lo más difícil es con qué recursos podemos 
apoyarlos. 

Siempre a través de la presidencia mis mensajes, disculpen la emoción de estar hablando del 
impacto de lo que estamos haciendo.  

Vamos a seguir, congresista Aguilar, trabajando el tema de los quesos, como informé ese día 
que hemos ganado unos programas. Vamos a trabajar truchas, si es posible tener los recursos 
para poder apoyar los alevinos. Acabamos de estar con Dol, una gran marca internacional, que 
quiere comprar piña tanto de la ruta de Cajamarca y Jaén hacia Lambayeque como toda la ruta 
de la selva central. Hay un mercado inmenso para piña, no solo en conserva sino en 
congelado. 

Entonces, no estamos trabajando solo con los grandes empresarios sino con los pequeños.  

Creo que el congresista Rozas me preguntó el tamaño de los empresarios. Todos son 
pequeños empresarios. Pero no podemos trabajar solamente con los pequeños porque no 
tienen los recursos, no tienen el acceso al Agrobanco. Nosotros no manejamos fondos que 
permitan su capitalización o un proyecto productivo. Lo que nosotros tenemos que hacer es 
juntar a los que son punteros, los que tienen más actitud, los que tienen más decisión, los más 
audaces, y los convertimos. 

En Cajamarca, congresista Arana, todos están fregados de plata. Al no haber minería, 
perdóneme, no hay recurso. La gente está en la pobreza extrema. 

Estoy sembrando, por ejemplo estamos apoyando, por su intermedio, presidente, con un señor 
Focón, que tiene 60 hectáreas en la zona de Namora, pero tenemos que apoyarlo hasta para el 
agua. Es increíble, no hay recurso. No hay grandes en este momento en Cajamarca. Todos 
están pasando por una iliquidez tremenda que no es posible decir uno es más grande que otro. 
Y, en todo caso, seguiremos buscando a los Focón, porque son aquellos que pueden tener —y 
dije—, nosotros estamos trabajando con las burguesías locales porque tienen, a mi entender, 
mayor facilidad de convertirse en líderes y ejemplos para que el resto mire, y el resto lo siga. 

Debemos estar trabajando también con las zonas mineras. Los agricultores de Rondesa se han 
integrado, quieren plantar. Estamos en San Marcos haciendo asociaciones. Pero si no hay 
recursos, si el Agrobanco no les brinda o Agroideas no permite todavía o no pueden transferirle 
recursos, no es posible hacer las plantaciones. Pero eso estamos recurriendo a aquellos que 
de alguna u otra forma pueden acceder a algún tipo de recurso a través del sistema bancario. 

Y sí estamos en turismo en la zona de Cajamarca, congresista Ticlla, pero estamos en turismo 
por la zona de Jaén, uniéndonos con Amazonas en una alianza... 

El señor ARANA ZEGARRA (FA).— ¿Me permite una interrupción, presidente, al ingeniero a 
través de su persona? Muy breve. 

El señor PRESIDENTE.— Puede hacer uso de la interrupción. 

El señor ARANA ZEGARRA (FA).— Una de las cosas que me preocupa sin duda para mi 
región es cómo niveles de asociatividad o de inversiones pueden ayudar. Usted ha señalado —
y ese es un tema que sin duda podemos hablar y discutir más ampliamente— que el problema 
de que no se puedan impulsar más procesos tiene que ver por la falta de minería. Usted debe 
estar informado, debe saberlo, debe preguntar al Minam o preguntar al organismo fiscalizador 
ambiental, que si hay problemas con la calidad de agua para pequeños y medianos agricultores 
o para pequeños y medianos ganaderos es precisamente porque la minería ha generado 
muchos daños, lo cual no significa que con mejores prácticas y mejores fiscalizaciones no se 
puedan usar adecuadamente algunos fondos de apalancamiento para el tema. 
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Hoy por hoy, tal como se está presentando el tema, más bien la minería, como se está 
haciendo en Cajamarca, es una amenaza para un programa como el que usted nos está 
proponiendo, ingeniero. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Puede continuar para que concluya, por favor, ingeniero. 

El señor PRESIDENTE EJECUTIVO DE SIERRA Y SELVA EXPORTADORA, ingeniero 
Alfonso Velásquez Tuesta.— Presidente, por su intermedio, esto es importante. 

Lo que me referí a Cajamarca es que al haberse reducido las operaciones mineras, al no haber 
en estos últimos meses o años desarrollo minero, la economía en Cajamarca ha tenido un 
retroceso. Y justamente, congresista, estamos constantemente, cada semana estamos 
viajando a Cajamarca para seguir esta ruta que usted está planteando, aprovechar las 
condiciones de la agricultura, estoy hablando de cambiar el paquete o el módulo productivo de 
papa o maíz hacia nuevos cultivos, porque tenemos esperanza.  

Como pensaría convertir a Cajamarca en la capital de los berries en el Perú, sino tuviéramos fe 
en que podemos tener éxito en lo que estamos planteando. Estamos coincidentes. Mi 
referencia ha sido es que no hay ni grandes ni pequeños agricultores, ni más ni menos 
recursos, que las condiciones por la cual queremos que los berries cambien la historia de 
Cajamarca es justamente para recuperar esa bonanza, que la generación de ingresos puede 
permitirnos en una región tan rica, como es la región Cajamarca. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

Agradecemos la presencia del ingeniero Alfonso Velásquez Tuesta, y lo invitamos a que 
posteriormente, en forma escrita, responda a los despachos de cada uno de los congresistas 
por las preguntas vertidas. 

El señor PRESIDENTE EJECUTIVO DE SIERRA Y SELVA EXPORTADORA, ingeniero 
Alfonso Velásquez Tuesta.— Claro que sí, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias. 

Ahora vamos a escuchar al señor Adrián Gozme La Fuente, secretario general de la 
Federación de Productores Agropecuarios del Vraem. Tiene dos minutos. 

El SECRETARIO GENERAL DE LA FEDERACIÓN DE PRODUCTORES AGROPECUARIOS 
DEL VRAEM, don Adrián Gozme La Fuente.— Buenas tardes, señor presidente de la 
Comisión Agraria del Congreso. 

Saludar a todos los congresistas de la República, a la congresista Nelly Cuadros, una hermana 
picharina, que está al lado de nosotros. Y hago llegar un saludo especial a cada uno de 
ustedes a nombre de todos los agricultores del Valle de los ríos Apurímac, Ene y Mantaro. 

Agradecer al presidente por este espacio que nos brinda, de esta manera, para poner en 
conocimiento sobre problemática agraria que tiene el Vraem. 

Mi nombre es Adrián Gozme, como secretario general de una organización gloriosa que tiene 
el Vraem. 

Nosotros, con el anterior gobierno, hemos venido trabajando. Se ha instalado una mesa de 
trabajo en la región Ayacucho con la presencia del anterior gobierno, con la presencia de 
muchas autoridades y las organizaciones sociales. Esta mesa de trabajo ha durado casi dos 
años, llegando a una formalización el día 30 de marzo del año 2016, en donde se ha 
conformado un comité de seguimiento para el seguimiento de todos los acuerdos que se han 
tomado. Solamente esta mesa de trabajo la columna vertebral de solucionar el problema del 
Vraem era la hoja de coca, lo cual no ha sido solucionado, igualmente el tema de energía y 
minas no ha sido solucionado, y el tema de seguridad. 

Creo que los demás sectores han sido respondidos de parte del Estado, de parte de los 
sectores que correspondían, por eso llegamos a una formalización. En esa formalización se 
forma comité seguimiento, y este comité de seguimiento ha sido reconocido bajo una 
Resolución Ministerial 009, donde indica la realidad, el objetivo, que decide el ministro de 
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Agricultura, lo cual este proceso no está implementado hasta el momento, no se ha tomado 
acciones determinadas en el Vraem. 

Yo creo que nosotros como organizaciones sociales hacemos el esfuerzo de todo el 
procedimiento que tenemos en el tema agrario, en donde también se acepta un programa, la 
reconvención productiva, que es Provraem, un programa que viene trabajando en el Vraem, 
que es directamente una reducción gradual concertada el tema coca, directamente con los 
cocaleros. Esto creo que es importante que tienen que saber los congresistas. 

Hoy, actualmente, la meta de este tema, de la reconvención, el año pasado llegaron a 3224 
agricultores que entraron directamente, voluntariamente, a reducir su coca; pero actualmente 
para los nuevos que quieren reducir su planta de coca para este año 2017 no hay un techo 
presupuestal, solamente este programa quiere hacerlo haciendo un trabajo de sensibilización, 
haciendo un trabajo de realizar la asistencia técnica regalando bolsitas, algunos aspectos. 

Creo que un programa viene con un objetivo, a solucionar un problema de un pueblo, que son 
estas tres cuencas del Vraem, que es un tema delicado para el Estado, para nuestro país, y no 
nos están tomando en cuenta, señor presidente. 

Por eso es que creo la importancia de esto y queremos que el Gobierno dé la mayor inyección 
de presupuesto a este programa de reconversión, porque nosotros como agricultores, como 
organizaciones sociales, hemos dicho bien claro: una reducción gradual concertada en el tema, 
pero mis hermanos ya empezaron la reducción, pero actualmente para el 2017 no hay un techo 
presupuestal para este programa. 

Nosotros, en realidad, preocupados en este tema, no podemos permitir que ellos terminen con 
3200, ¿y los demás agricultores cómo quedan, cómo quedamos nosotros? Ese es un problema 
que se está generando en el Vraem. Igualmente, hay proyectos productivos que en la realidad 
se han hecho anteriormente con el gobierno. 

Uno de los puntos principales, seguramente tienen conocimiento, el programa INIA, que ha 
invertido 10 millones en el tema café, el cual no llegado este proyecto a los agricultores en la 
realidad. Lamentablemente hasta ahora no hay personas responsables, porque no se ha 
basado al calendario agrario, solamente esos plantones quedaron tapados con maquinarias, 
botados al río.  

Creo que eso es un malestar para nosotros, presidente. 

Una vez más pido a esta comisión que lleve a cabo una sesión descentralizada en el Vraem 
para que de esa manera ustedes como congresistas de la República conozcan el problema que 
tiene el Vraem, porque en la realidad nosotros, después del paro de 48 horas, viniendo, 
trayendo todas las respuestas, imagínense, he tenido accidente como dirigente buscando el 
diálogo con el Gobierno; pero hasta el momento el Gobierno no nos ha atendido, no nos han 
escuchado, para agendar nuestros problemas, presidente. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto. 

Tiene la palabra el señor Héctor Landeo Gutiérrez, dos minutos. 

El señor PRESIDENTE DE LOS COMITÉS DE AUTODEFENSA DEL VRAEM, don Héctor 
Landeo Gutiérrez.— Buenas tardes. 

Gracias, señor presidente, y, por su intermedio, señores congresistas. 

Solamente para resaltar que a nivel del Vraem se ha suspendido un paro de 48 horas 
precisamente porque el Ejecutivo viene incumpliendo los compromisos. Se iba a tener la 
presencia de ministros para tener una reunión con los productores a nivel del Vraem, y esta no 
sido realizado, lo que ha motivado realmente el enardecimiento de la población. Y este paro se 
ha suspendido y va a continuar con una marcha de sacrificio. 

Y queremos poner en conocimiento que el único propósito es que viene el Ejecutivo dejando de 
considerar presupuestos a nivel del Vraem. Eso fundamentalmente. 

Y reiterarles, señor presidente, por su intermedio, de repente, para que puedan tomar y 
considerar este pedido de los miles de agricultores del Vraem para que puedan... 
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(Continuando)... y reiterarle, señor presidente, por su intermedio de repente, para que puedan 
tomar y considerar este pedido de los miles de agricultores del Vraem para que puedan acordar 
una sesión descentralizada de la Comisión Agraria en el Vraem. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muy bien, agradecemos a nuestros invitados. 

Colegas congresistas, agradecemos su presencia, y siendo aproximadamente las 17 horas con 
59 minutos del martes 22 de noviembre de 2016 se levanta la sesión. 

Muchas gracias... 

Bueno, congresista, tiene la palabra, por favor sea breve, tenemos una reunión; lo manifesté 
hace rato. 

La señora CUADROS CANDIA (FP).— Gracias, presidente. 

Presidente, entiendo, yo también acabo de salir de la Comisión de Presupuesto, entendiendo 
que nuestros dirigentes vienen de las zonas más recónditas y ha tenido un accidente vehicular, 
prácticamente el dirigente está viniendo del hospital a poder dar su mención a este recinto, yo 
quisiera un poco de consideración al respecto. 

Hacer mío el pedido... 

El señor PRESIDENTE.— Un momentito, congresista. 

El dirigente tuvo su oportunidad y habló, le di dos minutos y tuvo cuatro minutos... 

La señora CUADROS CANDIA (FP).— ... así es, presidente. 

Hacer mío el pedido de llevar una comisión descentralizada de Agricultura del Congreso al 
Vraem, por favor, quisiera que se someta mi pedido a consideración de todos, con la salvedad 
que se pueda programar la fecha, pero que sí se lleve a cabo, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista, eso ya fue programado la semana pasada, la sesión 
en el Vraem. 

La señora CUADROS CANDIA (FP).— Ya, presidente. 

Muchísimas gracias. 

Solamente recalcarle, presidente, y estimados colegas congresistas que hay acá, dirigentes de 
organizaciones sociales de base y también congresistas que tienen muy ligado el tema de las 
organizaciones de los campesinos. 

El tema del Vraem es un tema muy sensible, presidente, no amerita solamente un debate de 
dos minutos que seguramente ya cuando estemos en la comisión descentralizada en el Vraem 
podamos discutirlo con total amplitud, pero lo que nos preocupa es que el Congreso haga 
prevalecer a través de esta comisión que en la gestión del señor Ollanta Humala se ha dejado 
establecida una Mesa Técnica de Diálogo, el cual actualmente el Ejecutivo no lo está 
respetando. 

Entonces, a través de esta Comisión Agraria quisiéramos que interceda por el Vraem y se 
pueda hacer cumplir esos acuerdos que los dirigentes vienen trabajando desde la gestión del 
señor Humala, por favor presidente, yo creo que nosotros somos la Representación Nacional, 
nosotros somos quienes tenemos que hacer prevalecer a nuestras bases, a los campesinos, a 
los pobladores más olvidados. Yo entiendo la premura del tiempo, pero entienda también por 
favor la urgencia y la sensibilidad del tema del Vraem. 

Muchas gracias. 
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El señor PRESIDENTE.— Congresista Cuadros, le vuelvo a repetir, en coordinaciones con el 
congresista Dipas y el congresista Pariona, esto ha sido programado, la sesión descentralizada 
en el Vraem, eso ya está coordinado; usted es la primera vez que viene a nuestra comisión, 
pero seguramente no habrá estado enterada de las coordinaciones que hemos tenido para 
viajar al Vraem. Pero, ya está programada la sesión descentralizada, para el 17 de diciembre 
vamos estar haciendo presencia en el Vraem y ahí van a tener oportunidades todos los 
dirigentes que quieran hacer su presencia y manifestar sus inquietudes, sus necesidades que 
tienen en cuanto a lo que respecta en el agro. 

Nosotros, desde la Comisión Agraria a todos los agricultores los escuchamos y tienen el mismo 
tiempo que han venido teniendo los otros agricultores que han venido de diferentes regiones 
del Perú. 

Muchas gracias, señora. 

La señora CUADROS CANDIA (FP).— Presidente, perdone que insista, no lo tome a mal, por 
favor, realmente reitero la solicitud que me dice que va ser en Satipo, pero quisiera saber y yo 
entiendo que está apurado, pero yo creo que también nuestros dirigentes merecen un pequeño 
tiempo, unos minutos de nuestra parte. Le pido esa solicitud encarecidamente. 

Quisiera saber en qué punto del Vraem va ser, porque el dirigente nacional del Vraem 
realmente no tiene conocimiento pleno del tema, usted menciona que es la primera vez, sí, es 
la primera vez y vendré las veces que sean necesarias... 

El señor PRESIDENTE.— Le digo, congresista... 

La señora CUADROS CANDIA (FP).— ... pero, no veo que está el señor Dipas que ha 
propuesto, entonces por favor creo que estamos en un diálogo para hacer prevalecer la 
presencia de los dirigentes. 

El señor PRESIDENTE.— Bien, congresista, le vuelvo a repetir. 

El congresista Dipas, póngase de acuerdo, con Dipas y con Pariona, una sola vez vamos a una 
región, no vamos a ir a diferentes pueblos de diferentes regiones, por eso se tendrían que 
poner de acuerdo entre los congresistas que forman parte del Vraem, entre Pariona y Dipas, 
ellos ya se han puesto de acuerdo y ya está designada la sesión descentralizada para este 
medio mes. 

Entonces... 

La señora CUADROS CANDIA (FP).— Presidente, disculpe... 

El señor PRESIDENTE.— ... señora congresista, por favor... 

La señora CUADROS CANDIA (FP).— ... yo también soy del Vraem, y no puedo decir que 
entre los dos congresistas... 

El señor PRESIDENTE.— ... póngase de acuerdo con los congresistas, se lo vuelvo a repetir, 
congresista, póngase de acuerdo con Pariona y con Dipas a donde vamos a ir, no hay ningún 
problema, ya la decisión está tomada para el 17 de diciembre que iremos al Vraem; y sería 
cuestión que se pongan de acuerdo entre los tres, no hay ningún problema. 

El señor  .— Presidente, sugiero una cosa, hay un Grupo de Trabajo que se llama 
Vraem, entonces yo creo que ahí nos podríamos poner de acuerdo y usted... 

El señor PRESIDENTE.— Coordínelo, no hay ningún problema, yo iré a cualquier lugar del 
Vraem, donde lo designen iremos, siempre y cuando ustedes se pongan de acuerdo a donde 
vayamos. 

El señor  .— Entonces, lo determinamos en el Grupo de Trabajo. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, lo determinan en el Grupo de Trabajo. 

La señora CUADROS CANDIA (FP).— Entonces, a través del grupo yo solicito, perdonen que 
insista, a través del Grupo de Trabajo constituido del Vraem, a esa comisión voy a pedir, 
porque existe un grupo constituido y somos más que tres congresistas del Vraem. 

El señor PRESIDENTE.— Correcto. 
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Pónganse de acuerdo y no hay problema, iremos a cualquier lugar donde se pongan ustedes 
de acuerdo, le vuelvo a repetir. 

Muchas gracias. 

La señora CUADROS CANDIA (FP).— Muy amable, congresista, muy amable. 

—A las 17:59 h, se levanta la sesión. 


